

Zala-Somogyi Közlöny

Kitejedve
SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Előfizetési feltételek:

Előfizetési feltételek:
Helyben házon kívülről és vidékre postán külföldre:
Egész évre: 6 ft. — kr.
Fél évre: 3 — „ — „
Évnyelvére: 1 „ 50 „

Hirdetéseket elfogad:

Hirdetéseket elfogad:
N. Kanizsa: a KIADÓ-HIVATAL, Pósföldi úton, 11. sz. alatt.
Bécs: HAMBURG, Berlin, Majna-m.-Frankfurt- és Baselben: HAASENSTEIN & VOGLER. Lipcsa, Bern, és Stuttgartban: SACHSE & TAUBA. Debrecen: OPPELIK

Hirdetések

Hirdetések:
A hat házon kívülről (Szendrői 7 kr. 3 szor 8 és minden további beiktatásért 5 kr. Helyrejáról minden egyes beiktatásért 30 kr. A Nyilatkozat egy petit sor beiktatási díja 15 kr.

Helyes módor és jó szellem a néptanodákban.

II. pályamű.
(Folytatás.)

A másik fő-kellék a tanodában: a jó szellem. Egy magyar tanfőúr és alatt nem érthet mást, mint a tiszta honszeretet forrásából származott hazafias szellemet.

A honszeretet az erénynek legszébbike. Ezen alapszik a becsületérzés, az erkölcsre és a nemes tettekkel való törekvés.
Azt mondja valamelyik aggodalmas kritikus: „Hát a vallási erény nem-e a főalap? — Oh igen! a tanoda jó szelleme ezt is magában foglalja. A mely gyermek nélküli a vallás-erkölcsiséget, abból jó hazafi sem lehet. Mert hiányzik benne oly lelki támasz, mely nélkül a tudomány legszébb épülete is, mint kártyavár összeomlik, mihelyt a sora viháza ostrom alá veszi azt.
A jó szellem a tanító lelkeből száll a tanítókra oly örökségül, mely örök áldást terem.

Ha a tanító egyszerűen nem hazafi, tanítása és nevelése a magyar hazá nemtörő előtt tetézést soha sem találhat. — Mert e hazát eddig is nem annyira népének létezése, mint a földben gyökerező és őseink szent vérével ápolott honszeretet tartá fenn.
Hittem szerint, legyen inkább egyben-másban tudatlan a magyar nép, tülje a földet és éljen a helyt, de legalább éljen benne a forró, hű szeretet hazája iránt, és azve mélyében örökké hangozzék a szózat:

Hazának rendlétlenül!

Légy híve őh magyar!

Bölcsöd ez, majdán sírod is,

Mely ápol s eltakar.

A nagy világon e kívül

Nincsen számódra hely,

Áldjon vagy verjen sora keze:

Itt élnekd halnod kell!

A hazafias szellem kívül, melynek az egész oktatást és nevelést: át kell lengnie, a tanodai jó szellemnek vannak még más ágai is.
Ilyen a rend és figyelem.
Rend a dolognak lelke. — Ordo est animae verum. — Amely tanodában rend nincs, ott sok gir-gaz terem.

Elsőt kap a figyelmetlenség, vagyis: szórakozás, zajongás, ki-bezalagolás, civődés, egymás iránti türelmetlenség, irigység, vadaszkodás és egyéb erkölcsi kiapoztatás. Az ily tanodában a tanító tekintélye elenyészett: A mi által csendet eszközölhet, az dem szellem-erő, hanem: nyers anyagi eszköz. — A tanóra nagy részét perlekedés emészt fel: A szidalom, dorgálás, fenyegetés és üldözés a tanító egész erejét igénybe veszi. A folytonos ingerültség, borzúság kimeríti türelmét, és az oktatás eredménye elenyészvethető.
Innen ered azon szomorú tény, mikép némely 2-3 évig tartó egy osztályba, és még sem tud jól olvasni, írni. Bele venni

az alsó-osztályú iskolába, utóbb kilép onnan, és szive, lelke a művelődés legelső fokára sem emelkedhetett fel. Tudatlan, együgyű maradt, mint volt, és felnőtt korában csak annyit mondhat az iskoláról, hogy ő is járt oda 2—3 évig, de amit tanult, az régen elpárolgott, mert csak néhány csepp volt az egész tudománya.

Mi teszi mind ezt? a jó szellem hiánya. A tanoda jó szelleme magában foglalja, a mint mondtam, az Isten, az emberek és a hazai iránti (tisztelt) szeretetet, kiegészítő részei: a rend, szorgalom és fegyelem.

Mely tanító képes e magasztos szellemet tanodájában meghonosítani? Az, ki a fentebbi erényeket nem csak tiszteli, hanem bírja is. És nem csak bírja, de gyakorolja is azokat.
Amely tanító az Istennel keveset társalog, az embertársairól is gyakran megfélekedzik, ki hazáját, csak akkor és oly mérvben szereti, amint az neki kisebb vagy nagyobb jólét forrásául szolgál: az lehet nagy világ-polgár, de a magyar-haza fiának nevezetini nem érdemli meg.

Amely tanító kötelességeinek teljesítésében szabatos, fontos sorrendet tartani nem tud, az a tanodai rendet sem képes meg-alapítani. Ha nincs benne kitartó szorgalom, ha szenvedélyeit, és fel-fel riadó érzelmeit fejelelni nem képes, az a gyermekek tilmérédek lelki gyengeségeinek hulláma közt könnyen alámerül, és a helyett hogy orvosolná az erkölcsi hibákat, megkérgesíti a szívet, konokká teszi a lelket — elfojtja a jóra való hajlamok csirját, és vérző erkölcsi törvisek teremnek ott, hol különben a legszébb erények virágai díszleték volna a hazá és az emberiség legedeseb öröme.

Hogyan lehet megismerni a tanodai, jó és rossz szellemet? Kérni a t. cz. olvasó.

Egy kis körültekintő, vizsgálódó szellem kíváncsian csak és azonnal felismerhető az. Nézzünk be először egy oly tanodába, — melyben a jó szellem az ur. Mit tapasztalunk? Először is szerény, őszinte üdvözlést. Nyájás arczok néznek felénk. Alig várja egyik is, másik is a megszólítást. A feleletből élénkesség, ügyesség, a hangból bizalom szól felénk. Nincs panasza, vadaszkodás, sem a tanítók, sem a tanítóról. Szavalmányokat is hallhatunk, és pedig erkölcsöt és honszeretetet tárgyazókat. Kevés van, ki nem tudna valamit a nagy Hunyadyak- és a dicső Zrínyiekéről. Hangsúlyozva mondják, hogy ők Magyarországnak fiai.

Az egész tanteremben kellő tisztaság látható. A tanulók megus is tisztán piltöztek. A tanító derül arczu, gyengéd szeretetet tanúsít minden szava, minden mozdulata. Szemeiben az öntudat nemes erényének megnyerő artzfénye mosolyog felénk. Nincs vadaszkodás és komor panasza a tanulóknak. Az olykor csinyeket elkövetett tanulóknak lelkeikben áldják a nemessziv tanítót, ki a látogatás alkalmával a nyitvanogó gyalogzattól atyal elnézésével és észélyes módorával megmentő őket.

Oly jól esik lelkünknek az ily áldásos tanodában néhány örömeteljes perczet töltönnünk. És önkénytelenül felközdí magát beunk a gondolat: hogy ily tanító a nemzet legnagyobb jötevője. — mert a hazának erényes, derék, hasznos polgárokot nevel, kik a hazát szeretni, érte tenni, áldozni képesek és készek leendenek, kik korán megtanulják, mi a rend, figyelem, törvényszeretet, pontoság, kötelességi hűség — kikben a vallási és polgári erények biombi dus gyümölcsözőzést írtve nyilvánoznak.
A hazát csak ily szellemben nevelt honpolgárok hozják virágzóvá, nagygyá és dicsővé tenni, és annak életét messze időkön át biztosítani.

BOJÁ GERGELY.

(Folytatás köv.)

Bérlét- és bérléttörvény.

Jövő országgyűlésünk sok teendője mellett, a mezőgazdasági igénye közöl méltán toltot törvényhozásunkhoz igényt egy bérléttörvényre, mely hazánk földjére nézve nemcsak szaktudományos, és nemzetgazdasági tekintetből a jövőre, hanem a mindennapi szükséglet égető kérdése.

Hazánk áldott tulajdonossága földje földmivelő országunk mondatik s anyai tapasztalás a mezőgazdaság körül talán sehol sem tetettet, mint nálunk, hol az ő-i tapasztalásokon alapult művelési mód mellett korántsem hiányzottak annyira szaktudományos kísérletek, mint azt általánosan hiszik.

Egyrészt az előrehaladott ipar, kereskedelem és közlekedés, másrészt a szaktudomány kiáltó követelménye, hogy a földművelés a kor kívánatainak megfelelőleg rendeztesse.

A munka és vagyon bátorsága és biztonsága, a hitel és tulajdon iránti intézkedések mind meg anyai alapjai ugyan a mezőgazdaságnak, de az élet és jólét alapja a mezőgazdaság, mely tápot nyújt az emberiségnek. Iha tehát a mezőgazdaság külön oldalonban nem részesül, hanem csak más társadalmi osztályok számára hozott törvények hulladékainak kegytelen tengődni, az ország jólétének napról napra hanyatlaniasa kell.

Ha tekintetbe vesszük, hogy hazánkban a föld-tulajdon koránt sincs a munka-erővel és tőkékkel azon arányban, hogy művelése bérelemények nélkül történhetnék; ha figyelem nélkül nem hagyjuk azt, hogy a kommunikus vagyak vad kivévéseinek épen a földtulajdon egyik kiváló tárgya s ezen kivévések veszélyességét évről évre táplálni nem szabad: oda kell hatunk, hogy törvényhozásunk melébb egy olyan bérléttörvényt hozzon, mely által nemcsak a földtulajdonos és más társadalmi osztályok jogai, hanem a bérlő vagyonra és igyekezete is leheto legjobban biztosítsa legyen.

Törvényhozóinknak a más országokban divatozó és törvények által szentesített bérléttörvényeket nemcsak tanulmányozniok, s a jog-alkotmányokkal, gazdasági és egyes

tanelveket legmeggyőzőbb mintaulálasztaniok, de a megfárasztottat éghajlatunkhoz, hazai szokásaink és tapasztalatainkhoz akképen kellend alkalmaztatniok, hogy az sem az egyik. sem a másik társadalmi osztálynak a másik hátrányára előnyt ne nyujtson, sem pedig a szaktudományt és államélet szibbasztására ne hathasson.

Hazánk jelenlegi állapotában a kereskedelem anyai előnyt vívott ki magának, hogy azon előnyökkel az anyaghoz kötött ipar és a földtől függő gazda versenyezni nem képes. A mint nem kívánjuk, hogy a földművelés, különösen a bérlők roszliszomosság-pártoltassék, úgy másrésztrol nem lehetünk baráti semmiféle osztály-igazságnak.

Telekügyi intézményünk és végrehajtási eljárásunk korántsem kedvező még a földművelő igyekezetének és vagyonra biztonságának. Ellenben gyakorlati földbérlésünk korántsem felelnek meg a földtulajdonos, nemzetgazdasági, hitel- és szaktudomány igényeinek.

Naponta hallhatók a földközvetlősekek elleni panaszos, ellenben azt is ládunk, hogy a földbérlők, ha csak kissé jutalmaztatott igyekezetük, azonnal más foglalkozást keresnek, s a keserőséggel megkarakított fil-leteiket biztosabb utra terelik. Nem csoda tehát, ha új meg új éhes szenny repál a kikötött ispan testere, honnan egy jóllakott eltakarodott. A földbérlétnek tehát anyai kellemmel és biztonsággal kell járnia, hogy azon a becsület és értelmes gazda holtá napjaink megállhasson.

Nem kis feladat a gazdaság minden ágát a bérléttörvényben kellően megfigyelni és mindenki jogait kellően méltányolni és biztosítani. Hazánk és utódaink jövője függ egy jó vagy rossz bérléttörvénytől, azért jó lesz arról különösen gazdasági egyleteinknek előre gondolkodni, értekezéseket tartani, — egymással és szakfeleinkkel érintkezésbe lépni, s oly körületeket s alapelveket, melyeket csak tapasztalt magyar gazdák oldhatnak és alapíthatnak meg, jókor tisztába és annak idején törvényhozáskun tudtára hozni.

A hitfelekeset nélküli iskolák érdemében.

Molinár Aladár ur felhívást intézett a fűrdi közönséghez, egy hitfelekeset nélküli népiiskola tárgyában, mely így hangzik: „Felhívás Balaton-fűrdő és vidékének polgáraitól egy Balaton-fűrdőre felállítandó szőlőművelési és többi népiiskola tárgyában.”

A tapasztalás által is sokszorosan bebizonyított igazság az, hogy bármely nemzet szellemi és anyagi jólétének legbiztosabb alapja, a leg-főbb tényezője: a nép műveltsége. Oly alkotmányos szabad országban, mint hazánk is, hol a nép nagy ünnepi befolyást gyakorol a közdolgok intézésébe, s a hol (az önközölő érdekek megvárttatván) minden polgár szabadon rendelkezik birakával, — a vallási és anyagi művelés áldás, az azútlig, hogy a nép mennyire művel annak elzáródás, vagyis hogy mennyire tudja a szabadságot éltetni.

Szerkesztői pártány.

saját javára felhasználni. — Társadalmi viszonyaik gyakorosan megváltoztak. — Ma már minden embernek több szükség van, mint volt régen; és ma már minden polgár az életnek olyan kényelmét is akarja élvezni, a miket apjaink még nem is ismertek. — Ez oka, hogy napjainkban mind az országban, mind az egyeseknek több jövedeleme van szükségük, mint régen.

Régeken p. o. az ország köznevelésére, kereskedelem-, ipar- és földművelésre, néprvelésére emelődre egy krajczárt sem költött. Most pedig Magyarország, — melyet alkotmányát visszatartva, már az első esztendőben, 1867-ben, csak vasutat építendő 60 milliót volt kénytelen kölcsön felvenni; ezen felül a köznevelésre egyéb eszközöknek, valamint a földművelésnek, iparnak s kereskedelemnek emelődre és a néprvelésére évenként milliókat kell kiadnia.

De honán és minő módon vegyük e több jövedelmét?

Amely nép a szabad hírtok és polgári szabadság élvezete mellett is csak az országos állapotok ismét változásától reménylő nagyobb jövedelmét, nem volna elég életrevaló nép, e épen úgy cselekednek, mint azon hegye ember, ki nem saját iparkodása és munkája után kíván boldogulni, hanem a lutra való nyereséget akar egyszerre gazdággá lenni. Az ilyenek közül — míg egy nyar néhány száz forintot, addig sok ezren félrajkát a lutra minden vagyonukat s elcségyevédnek. — Nem a közviszonyoknak mindig zavarkal járó változása, hanem a létező szabadságunk békében, értesen munkával s lakarko elott való ügyes felhasználása nyítja meg a jólét forrásait.

Magyarország földműves ország. Földünk nem szaporított. Az országban ma anyvi föld van, mint sok száz évvel ezelőt; ellenben a lakosoknak mind száma, mind szükségai nagyon megnövekedtek. A kérdés tehát az, hogyan lehet ugyanannyi földből ma már több embernek nemcsak megélni, de még nagyobb jövedelmet teremteni elő, mint régen apjaink tudtak? — E kérdésre a tapasztaltak már megfeleltek. Adatokból tudjuk, hogy Magyarország ma majt két annyi gabona terem és adatik el évenként mint ezelőt 30 esztendővel. Ki azt nem hiszem emlékeztek vissza, hogy p. o. csak Fehér, Somogy, és Zala-vármegyékben mennyi eladott gabonát szállítottak el régebben kocsikon, és inkább meg most a Balaton mentében levő vasuti indóházknál beazhalmozott roppant ga-

bona-mennyiséget, melyet a gőz-kocsik sem győznek bordan.

Termelődünk e gyors emelkedésnek az országos viszonyok szerencsés átalakulása mellett legfőbb oka az, hogy a földet ma több tanulás-gal, a természetet és természet törvényeinek nagyobb ismeretével, egy szóval: okosabban művelik, mint apjaink. Pedig mindez még csak kezdete a jobb jövőrendnek. — Még csak azon birtokon látunk szombethézag nagyobb termelést, melyet tanult birtokosok és gazdatisztok kezelnek. Mennyivel több eredményeket értek el, mennyivel alkalmasabban leaz a jólét, ha majd a földműves nép milliói is a jelenleginél is több tanulás-gal s okosabban fogják telkeiket művelni, — és jobban tudják természetüket értékesíteni.

Es így a nép vagyonszerződésnek és jólétének is legbiztosabb forrása, legérősebb tényezője a nép műveltsége és tanultsága. Belátjuk azt is, Fűrés és vidékének gondolkodó polgárai, midőn a mult napokban oly példás lelkesedéssel karolták fel a „Balaton-felvidéki néprvelési egyesület” alakítását.

Azonban, ha ezelt akarunk érni, nem szabad csupán a létező népiszkolák s az azokban való oktatás javítására szorítkoznunk. hanem szükségos oly intézeteket is állítanunk, melyekben a nép gyermekeit magasabb és jövő élet-foglalkozásokhoz szükséges ismeretekre tanítassanak.

Létező elemi népiszkolánk még ha jobb karban volnának is, mint vannak: két okból nem felelhetnek meg a nép művelésére szükségesek:

1-azor: mert a növendékek 12-dik évük betelése után rendszeren kilépnak az iskolából, és így amit tanulnak is, annak legnagyobb részét, mire akkorára nőnek, hogy hasznát veheték, elfelejtik.

2-azor: mert a gyermekek az elemi népiszkolákban épen leendő életfoglalkozásukra nem tanítottak. Balaton vidékén a lakosság élet-foglalkozása kisböl részben a gabonatermelés.

Legnagyobb részben a szőlő művelés. — Es vajon a polgárok gyermekeit voltak-e mindez ideig oktatva e foglalkozásokra? Jobb a szőlő műveléshez több ismeret és több tanulás kell, mint a gazdaságat egyéb ágaihoz.

Régiobb gazdák emlékeztetnek rá, hogy az őt az új életű szőlőből 7 év elött senki sem vart termést. Es a hogy a szőlő Fűrésen ma kezdik, az új szőlőben 4 évre már érleltnek. Ime az okosabb kezelés eredménye. Pedig azt csak egyes példák után, és tükélele-

nál tessz meg a lakosság; — mennyivel több eredményt látnánk, ha a gazdák gyermekei egy pár éven keresztül rendszeresen tanítottanák a szőlőművelésre.

Többöb említend, mind roppant mértékben növekedett hazánkban a gabonatermelés. — A bortermelésed nem csökkenhetünk ilyen mértékben? mert azótt nem tudja a nép kellően munkálni, sőt ami borunk terem is, nem tudjuk eladni. Gabonánkat a külföld megveszi, borunkat nem. Es miért nem? Mert nem hazánálta, mivel nem értünk sem a szőlő, sem a bor készledehez.

Balaton vidékén föltételez szükséges volna egy borsarok állítása, melyből a kereskedő mindig biztosan vehetne. De e vállalkozók főlének belágnai, mert azt mondják, hogy a mostani, sokföldöknél ültetett a rozslal, mivel, de főleg rozslal ültetést azótt kell csak ritka esztendőben (mint p. o. az 1868-iki) lehet kereskedésre alkalmas bort vásárolni össze.

Ha tehát borainkat értékesíteni akarjuk, meg kell tanulnunk azt természetét és közelm.

Még egyet ajánlok figyelmbe polgárainknak. — Az országban alig van alkalmasabb egjaj nevez szőlőművelésre, mint Zalában a Balaton vidékén. Különösen Fűrés vidékén, a fűrésdi fűrésben és nyáron pözhajóval csészra szállítva, mind jó alkalom volna ez eladása? Mind jövedelemforrása lehetne ez? — Némely alföldi városok, p. o. Kőszeg, Szécsények vesznek be gyümölcsökből. Es épen Fűrés vidékének nevez gyümölcstermelése ugyazvala semmi sincs.

Mindez itt kifejtett okokból látom, t. polgáraink égetően szükségesnek Balaton Fűrésen egy új elemi népiszkola felállítását, melyben a községnek (sőt bizonyos mérvben a vidékének) 12-ik élet-évüket betöltött gyermekeit, három éven keresztül a törvény által meghatározott „fölebbi népiszkola” tanterveivel, mellet gyakorlati oktatással, a föld- szőlő-, gyümölcs-fümlővelésben és borkezelésben, és a mely intézet e mellett vinceszeller-képezde is lenne.

Közlekedni minőnek gondolom az új ajánlott tantervet szerkesztés s mind módokon látom azt felállítatónak, a következőekben röviden elmondom.

Vége következik.

Heti szemle.

Aprilis 2-án 1869.

(Bf.) 68 jobboldali követársam van többségben. — Az urdelvi főkörményzások május 1-én beosztottai működését. — Pesten a selyembűköt

beállítására egy részvétnyársulat van alakulban. — Az ország köznevelési társulat sorolását a jövődeki adó elengedtetett. — Az osztrák-magyarbirodalom és a dunai folyótelemségek közt kötött posta-szerződés apr. 1-én lépett életbe. — Királyi Főlelege Buda-Pestire érkezett márc. 30-án. — Bulyovszky a pesti németszinpadon lép fel. — B. Liphay Béla pesti megyei főispáni helytartó helyébe Szentkirályi Mórt emlegetik. — kinvezetési. — Bészterényi László nővére, Éva az elváltat fájáldalmaiban Pesten márc. 30-án meghalt. — Albrecht f. herceget 6 Főlelege hadserege főfelügyelőjévé nevezte ki. — Munkácsban az orthodox rabbi prófálkálás közben megörlött. — Budán egy ifjú éhhalállal akarta magát kivégezni, de barátai észrevették. — Kacsfaluban márc. 9-án egy nő 2 gyermeket, 10-án másik nő 3-mal, 11-én a harmadik nő imét 4-et szült s mind a három anya s kilencz gyermek egészséges, szerencsés kúszád! — Erdélyben egy követársulat választottak 10 évi adómentességet ígért biztosítani. — A pesti lánchid átmeneti jegyit különböző helyen válthatók lesznek. — A szervezeti állami rendszerig ügyében a belügyminisrteriummal folytak a tárgyalások. — Párisban Horn Edé vad alá helyezteték, mert egy gyűlést rendezni ellenre megtartott. — Hamis egy forintos bankók keringenek; a sas felőrt része hibás. — Pécsét több nő anaxson-banderiummal rendez Irányi követők tuzeltelre. — Bécsben is népkönyha létezésben buzgólkodnak. — A közlekedési minisrterium felhívást intézett a magyar területen levő vasutak igazgatóságaihoz egy nyegedik osztályú kocsit felállításért, hogy a szegények olcsóbban utazhassanak. — A tocsani nagybörözeg is Pesten van. — Gródlón a pénzügyminisrter intézkedésére folytán törzshajókat fog felállítani. — A pápa aranyiszeget magyar katolikusok részéről küldendő anyykereszt 13 ezer forint értékű. — A francia fenyyképezési társulat f. évi május 1-én Párisban egy fenyyképezési küllitást fog megnyitni. — Simon, a pesti nemzeti színház bartonistája beosztat vett az intézetűl.

Hirek.

— Királyné 6 Főlelege márcs. 30-án a pesti lepartarok közelében fekvő új versenytérn akadémia-verseny rendeztetéren, a számára készíttet gyönyörű pavilonban foglalt helyet, hol meggyékn szeretett fősajánja, Gróf Szápary Géza és Andrász Gyula minisrterelőkkkel hosszabb ideig társalgott.

TÁRCZA.

Sonettek.

I.
Hatalg valák, de nem nagyon beteg.
Táladni sem tudom sábol holtnam.
Nem édesim nyugalmat éljelen!
Hisz úgyis, ígyis egyre eszevedek...

E néma hál között elértek
S hál jót ért; nyugalmat keldelem!
Mint újra vállaltam a életet.
Ha újra boldogan szeretnének.

Aludtam, álmodék feléled, oh!
Az álom oly csodákon, oly káncsér,
Terevtem somnamból, vas és ígér.

A mágra hullt esztendő órái hó
Előbb elolvadandó, amint leér...
Aludtam, álmodék veled! Mit ér?

II.
Kicsiny, de szép szobám nagy ablakán
Kisáradék és a szőlő leveél
A szép tavasznak élviről bezedt,
Mikéni gyermekkoromban, álmodtam.

Igen, gyermekkoromban álmodtam:
Hogy életünk virágján levél,
Amelyen anyvi gyáva létező él,
De legkívánt a lét virágján.

Ha ma virág, talán törves is,
Eszerint lepke, más repül rád...
S ha mind ismét, erőt ki sem eszté?

III.
Bonyolva jó a szél, e légy, hamis
E az illatú tükörben ellopá,
Már hervadára tudád, hová!

IV.
Az ember és a hál való rokon,
Mikéni ez, egy amas saját fájá
Törpje szél, onasit meg, ha lát
A gyenge, külsőre mindenek bajon.

Mi órák hat át s lehetne alkalom
Fikszoni alkál, mint a hegyes szőlő
Leváltt rá, a régenom savát
A: hál, eszté... a szive hol vagyon?

A gyere jó helyen, de már ténny,
S mikéni az élviről harang, kőzög,
Háromszövesztőben dobog.

IV.
Még a szél, legyárt darab, jég...
Nem érni, látja, és nem a kövek...
Már... a szél, a szél, a szél...
BÁTORFI.

Kullogó.

— Igny történet —

Borongótól.

(Folytatás.)

— Oh édes doktor ur, ön túlzaserény, mit erénynek tartok ugyan, de még sem olyannak, hogysem belőle keveset nem engedhetnék. — Napjainkban fiatalink nevést sem ismerik e szép erénynek, és épen azért szerelelt törvődünk annak is. — Kiben valamivel kevesebb szerényiséget találunk, mint öben: sőt e fontos ügyben kell hogy letegyünk felődségünkről, mert azesemnek a világ, vaknak az almiszma.

— Nagysád oly életelveket mond, melyek megzafolhatlanok, valóban boldog lennék, ha tantványai közé tartozhatnám.

— Azt megteheli ön, de figyelmeztöthetem, hogy nagyon szigorú erkölcsatanár vagyok. De térjünk vissza tárgyunkhoz; tehát ha ajánlom magamat, elfogad ön közbenjárónak?

— Erdemelen vagyok ennyi kegyre.
— Nem, az a kérdés: igen-e vagy nem?
— Édes örömmel!
— Na, ugy megházasodik ön.
— Biztosítva örözm magamat.

Még néhány udvarias bök után — melyek Klementin nagysámnak szerföltölt hizelegtek, a társalgó, mely bédig kétő között folyt, átálom lón. Mi pedig, kedves olvasóm, bagyuk magukra a tervezőket, csak majd ha megérlelték, — s a kivelhez fogtak, — keressük fel őket imét.

II.

Szép borongós órái regg volt. A természet némán hallgatott, mint én eszoktam, midőn tanárom Kant kritikai bölcseszéteből felolní azóltott fel; kritizálni szerettem ugyan, de csak akkor, midőn sokszor bámuló elömdűzégemet a krinolin-rund — pesti! majdnem elösdöttem magamat — kritizálni — akarám mondani — szerettem mindig, de Kant kritikai bölcsészete epémet zavarta fel.

De hová is tövedtem? — most vezsem észre, hogy más irók, mint mi akartam. Tehát hallgatott a természet, csak a sugár jögenyűk levelel két sottogott az elfáradt szöbir. — De hallga, mintha sebesen rohanó aszoké prozai szörgősé lárának fel az ünneplős esztendő. Csakugyan n, amott a domboldalon a tülkeleltől tülköse hozsan magyulva vonaszójják fűföld a nyirkorú járművet, s ha eszemim nem csalnak,

ismerőeimék tülök benne. Valóban, az ott Hári, a másik, kinok szájból mint fazekas kéményből szulik a füst, Nyeltes Andor, a harmadik Árpád. — Ah! jóformán kullogóba mennek. Már egy én is volék tartok. Milyen eszajalom, hogy kedves közönségemet nem vihetem magammal, mert magam is csak a nyujtó rudon foglalkatok helyet, de legkevésbé se bánás azért onoket az életpir rabló szomorúság, mert mindent leírandok, mit látni és hallani fogok.

— Istók! gyorsabban hajtsan kend, hogy délre Csabra érhesstünk.

E megzöditésün subogott az ostar és a jövérű állatok ugy neki feküdték a hámpák, hogy amit a jármű eszedelgös kerüke gödörbe zökent, majdnem lemaradtam a nyujtóról.

— Uram segits! algha lesz eredménye az utunknak.

— Honnan gondolja doktor ur?
— Nyul futott keresztül utunkon.

— Hűm! babona, paraszt mese! — Mikor Klementinemet mentem Lapuba, három négy is áfutott, még sem jártam hiába, sőt egyet, puska lévén nálam, amugy a kocsiról agyon is puffantottam és oly pompás elödel lett belőle menyegzőre, minőt nem ettem azóta.

— Ja! menyegzőm minden edes.

— Ezen megjegyzés után, melyet Hári barátunk tett, elhallgattak utasink, mi épen nem csodálándó, ha meggondoljuk, hogy nem minden-napi dologban járnak.

— Hej Istók! megálljon kend — kiált fel Árpád.

— Mi baj? — kérdék egyszerre a kocsin ülők.

— Mindjárt kizökkenik kerekünk.
— Átkozott az — morgomga a bozusz Istók — nem csoda, hisz olyan gidra-gidra, hogy gyalog ember öte lábát tühörtne ki. Ha még egy fél óráig így tart, ásztöförik kerékem s én nem tudom aztán, hogy hogyan értünk délre Csabra.

— No dörmgőgő kend, hanem tegye gyorsan helyre a kereket, aztán vonjunk.

— Ugy ám, kőnyen beszél a teáns ur, de keréksegem is elveszett ám.

— Hát ilyen kocsis kend? tudta, hogy utra indul, mert nem kőszítette el jól szekereit?
— Az ördög gondolt ilyen csudur utra, a vas szekereit is észrevetend.

Istók a keréksegét felkeresésére indult folytonosan dörögve, káromkodva s végre is

eredménytelenül tért vissza, nem volt tehát más menedék, mint az árokparton talált szarok s ggal hely ottasítani a eszeget.

Mindekét részről nem esékly boszuág közt végre megindultak s épen midőn Csabra értek, harangoztak delet, miből azonban nem következik, hogy tiznekölt lett legyen az óra, mert a toronyban — bár mind a négy oldalon pingálva volt — nem létezett ifylés maszinha, eszefelforra mester uram gymora helyettesítette azt, mely pedig nem épen mondható rendesnek, mert sokféle befolyásnak van kitéve, így p. o. ha kedves oldalbordája nyelvének pergeése édes álmalból korábban felrezzent, mint a nap hasárn süttöt és ebből támadt bozuszágában néhány borzas muzsinaik magyarópalczával magyarázta meg a részessült. — e munkában aztán annyira kifáradt, hogy elkellet küldenit tanítóját delet harangozni. Néha pedig megcsent, hogy egész éjjel, hivatalosos híven, énekelt — természetesen bor mellett — mindfogva nappal kellett aludnia, ennek pedig természetes következménye az lón, hogy midőn 2-3 óra tában felébredt, hazatá meg a jeladót ebédre. E döntő érekből beláthatják nyájás olvasóm, hogy nem épen kellett tizneköltőnek lenni, midőn utasaink Csabra értek.

— Hála Isten, csak hogy itt vagyunk — nyugott Andor uram, midőn csabi collegájának mindíg nyitva levő kapuján befordult kocsiok — jaj derekam! átkozott gonosz újsa anyyira megrázott, hogy minden eszontom kizösdült a helyéből. Tiszta, Bodri, nem hallgatók? Iste meg Istók avval az ostarral öket, hisz kibarsp-ják annak a lónak a lábát; — nem takarod-tok! — De ugyan hová lett gazdátok, talán alszik, vagy megszóktó előlünk, sejtvenn hogy jóvünk. — Jaj! — átkozott ut...

Sokidig zsörtölődött Andor, asidván a ross utra, a csaból ebekot, míg Torzsa Gábor, Csab érdemes jegyzője — megjelent a pítvárszajájában.

— Na ugyan mit csináltak, hogy az ember egy árva lelket sem talál udvarodban?

— Hát titeket miccsoda szél hordos erre? — No, most csak szállítottok le egy mástítván, aztán utánam, épen terítve van az asztal. Szerencsét-tek, hogy most érkeztek, mert nem kaptatok volna ebédet.

(Folytatás köv.)

Die Quelle der Genesung von schweren Krankheiten.

Wien, den 22. Jänner 1869. Da Ihr ausgezeichnetes und allgemein bekanntes Malz-Extract-Gesundheitsbier auch bei meiner Frau in ihrem Leben sehr heilsam wirkt, so bitte ich um wiederholte Zulassung des Jof. Tassilo, I. I. Bachmeister - Neu-Quadrant (H. B. Gsslin). Ihr wahrhaft wirkendes Malz-Extract hat mich vor einer Reihe von Jahren vom unersättlichen (schmerzhaften) Tode gerettet. Bei dem neuen Hervorkommen meines Magenleidens kam ich daher nur zu dieser Quelle der Genesung von so vielen schweren Krankheiten zurück. Volker, Wittergasspacher und landwirtschaftlicher Sequester. - Frau, Vanda, 780, 22. Jänner 1869. Bitte um Zulassung von Ihrem ausgezeichneten heilsamen Malz-Extract-Gesundheitsbier. - Von Ihrem Scheinultrafanten Ernst-Malz-Bonbons und Ihrer ausgezeichneten heilsamen Malz-Extract-Gesundheitsbier erbitte ich Zulassung. Baronin Gelert, geb. Gräfin Jurgsch in Boscuti.

Das allein echte Hoff'sche Malz-Extract-Gesundheitsbier, wie das Malz-Extract-Gesundheitsbier, sind nur Klären Nr. 2 auf den Etiketten steht der Name Johann Hoff, Preis: Malz-Extract (Gesundheitsbier) mit Glas u. Perforation 6 Pf. 3 Pf. 13 Pf. 7 Pf. 28 Pf. 1 fl. 58 Pf. 1 fl. 27 Pf. 30 Pf. 120 Pf. 55 Pf. Malz-Extract-Gesundheitsbier (Chocolade) Nr. I. 1 Pf. 2 Pf. 4 Pf. 1 Pf. 1 Pf. 1 Pf. 2 Pf. 1 Pf. 1 Pf. gratis, bei 10 Pf. 1 Pf. 1 Pf. Malz-Extract-Gesundheitsbier für Säuglinge als Ergänzung zum fehlenden Muttermilch 80 u. 40 fr. Ernst-Malz-Bonbons 60 und 30 fr. Alles ab Wien. Der Malz-Extract ist in Osterreich ebenfalls bei Johann Rosenberg & Josef Wellisch, Adolf Schwarz, Franz Rosenberg und C. Reichenthal. (232-8)

Legmagasabb első nyilvános

Kereskedelmi tanintézet

Bécs, Leopoldstadt, Praterstrasse 32.

Tanulói iroda a kereskedelmi tanulmányokhoz, Porges Károly igazgatónál.

Kik háttérbe vannak szorítva ezen intézet összeköttetésétől, e feladatokat folytonosan, és oktatást nyerneik a vizsgáig e szakba vágó intézetek képviselőségére.

(241-12,2)

APRIL 15^{ÉN} 1869

VAN AZ 1864-iki cs. kir. osztrák állam-közlöny nyermé-
nyének huzása, melyen
250,000, 220,000, 200,000, 150,000, 50,000, 25,000,
15,000, 10,000, 5,000 frt stb.

törvényesen helyezett rájáratj, melyek a nyermény huzás-
résztől fogva magukban 250,000 forinttól kezdve 155
forintig 8 forintért darabonként ajánljuk az összeg beküldése,
vagy postai utánvéttel. 9 db 70 frt, 20 db 155 frt.

(256-4,1)

ROTHSCHILD & COMP.

Post-Gasse No 14, in Wien.

Ismét-eladók lesznek felállva.

Csak nyermény! Nyermény! Nyermény!

Hogy t. cs. felkutatásunk az eredeti rájáratj megismerését megkönnyítsük, ug-
munkánk, hogy a legkedveltebb sorsjegy-szemek kisebb részletekben adjuk el, mint a mennyire
eredetileg szólnak, ugyanis:

Egy-huzadr. **hitelsorsjegyet** 10 frt-ért, huzása jul. 1.
1864-ki **100 frtos sorsj.** 8 apr. 15.
1839-ki **Rothschild** sorsj. 7

Minden évbe egy, általunk kiválasztott kifizetési napot kap, postai megjelölésével a sors-
jegy sorszáma és száma, mely neki huzásrészen birtokba jut, a szonál javára jának; anélkül,
hogy szonál birtokosnak kellene lennie.

A hitelsorsj főnyerménye 200,000 frt, a legk 170-200.
Az 1864-ieké 250,000 165-200.
Az 1839-ki Rothschild-sorsj: 140,000, 100 frt.

Veszteség alig lehetséges.
Mivelhogy már a legkisebb nyermény is körülbelül egyenlő a sorsjegy vételével, a költségek is mi-
nyire alacsonyak vannak, kifizetésnapok végső is váltások, még pedig mindenkor a napi árfolyam
mentén.

Nyitrai és Társa

bank- és váltó-társaság Pesten, József-utca 3. sz.

1869. Tizhár-éveskönyvünk postai utánvéttel küldött le postonként az érdeklődőknek. Postai megjelölés-
vel a birtokosok részére, későbbi jogszabályok miatt huzás után díj nélkül kifizetésre.

1869. Tizhár-éveskönyvünk postai utánvéttel küldött le postonként az érdeklődőknek. Postai megjelölés-
vel a birtokosok részére, későbbi jogszabályok miatt huzás után díj nélkül kifizetésre.

Öyemlékek, gyöngyk, a Kőrösi száma a legmagasabb áron vétetnek.

Tragott Fettel

Bécs, Kärntnering Nr. 2.
általános árjegyzéke
Papír-
nyomatványokról.



Angol leírású papírok, telés szerűl
nyv. betű vagy koronával nyv. nyv.

- 100 darab szíves, velin, fe-
hér 40 kr.
- 100 " " szíves 100 dar. bo-
ritékkal 60 kr.
- 100 " " vastag kettős sima-
tással vagy vonal-
ossal 60 kr.
- 100 " " szíves 100 dar. bo-
ritékkal 120 kr.
- 100 " " nagybetű, velin 80 kr.
- 100 " " vastag kettős
simatással vagy vonal-
ossal 80 kr.
- 100 " " szíves, kékborítással
színes színnel 60 kr.
- 100 " " ugyancs 100 szíves
boritékkal 120 kr.
- 100 " " kettős betű szíves-
es 60 kr.
- 100 " " angol leírású papírok
díszesrel nyomogram-
mal 90 kr.
- 100 " " ugyancs boritékkal 1
frt 40 kr.
- 100 " " litográfiás elkövet-
és egy porca alatt
60 kr.
- 100 " " kettősbetű, litogra-
fia, mestersé-
gesen 90 kr.

1 db dísznyomó gép név és
színnel 250 kr.

1 db Smagall nedvesítő stam-
pilla 500 kr.

Emel-fősz. szívesített 100 darab,
fr. szíves, a szíves, egy
db hozzártóval, 100 darab
tollal 150 kr.

1000 darab csipezett levelem-
nyomó gép, nagyág toszó
színnel 1500 kr.

1000 darab szíves 120 kr.

1000 darab szíves, mint a pecsét-
vász 250 kr. 200 db 2 frt.

Egy doboz betű 10 kr.

12 tucat szíves, 10 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

1 tucat szíves, 60 kr.

A legnagyobb vászonruha-raktárban váci utca YPSILANTI-hoz

Pesten.

Kaphatók a legolcsóbb áron a legnagyobb választékban mindennemű kész
fekerneműk, férfiak, urak és gyermekek számára, egy mint:

20 ezer darabnál több férfi ingek rumburgi, hollandi vagy irlandi vászomból, darabja 2 fl 50 kr.,
3 fl, 3 fl 50 kr., 4 fl, 4 fl 50 kr., 5 fl, 5 fl 50 kr., 6 fl, 6 fl 50 kr., 7 fl, 7 fl 50 kr., 8 fl, 8 fl 50 kr.,
10 ezer darabnál több asszonyi ingek, ezer különbség miniatúra 1 fl 50, 1 fl 50 kr., 1 fl 50, 2 fl, 2 fl 50,
3 fl, 3 fl 50, 4 fl, 4 fl 50, 5 fl, 5 fl 50, 6 fl, 6 fl 50, 7 fl, 7 fl 50, 8 fl, 8 fl 50, 9 fl, 9 fl 50, 10 fl, 10 fl 50.
Férfi gatyák vászomból, magyar, főmagyar vagy francia miniatúra 1 fl 75 kr., 2 fl, 2 fl 50 kr., 3 fl, 3 fl 50 kr.,
4 fl, 4 fl 50 kr., 5 fl, 5 fl 50 kr., 6 fl, 6 fl 50 kr., 7 fl, 7 fl 50 kr., 8 fl, 8 fl 50 kr., 9 fl, 9 fl 50 kr., 10 fl, 10 fl 50 kr.,
11 fl, 11 fl 50 kr., 12 fl, 12 fl 50 kr., 13 fl, 13 fl 50 kr., 14 fl, 14 fl 50 kr., 15 fl, 15 fl 50 kr., 16 fl, 16 fl 50 kr., 17 fl, 17 fl 50 kr., 18 fl, 18 fl 50 kr., 19 fl, 19 fl 50 kr., 20 fl, 20 fl 50 kr.,
21 fl, 21 fl 50 kr., 22 fl, 22 fl 50 kr., 23 fl, 23 fl 50 kr., 24 fl, 24 fl 50 kr., 25 fl, 25 fl 50 kr., 26 fl, 26 fl 50 kr., 27 fl, 27 fl 50 kr., 28 fl, 28 fl 50 kr., 29 fl, 29 fl 50 kr., 30 fl, 30 fl 50 kr.,
31 fl, 31 fl 50 kr., 32 fl, 32 fl 50 kr., 33 fl, 33 fl 50 kr., 34 fl, 34 fl 50 kr., 35 fl, 35 fl 50 kr., 36 fl, 36 fl 50 kr., 37 fl, 37 fl 50 kr., 38 fl, 38 fl 50 kr., 39 fl, 39 fl 50 kr., 40 fl, 40 fl 50 kr.,
41 fl, 41 fl 50 kr., 42 fl, 42 fl 50 kr., 43 fl, 43 fl 50 kr., 44 fl, 44 fl 50 kr., 45 fl, 45 fl 50 kr., 46 fl, 46 fl 50 kr., 47 fl, 47 fl 50 kr., 48 fl, 48 fl 50 kr., 49 fl, 49 fl 50 kr., 50 fl, 50 fl 50 kr.,
51 fl, 51 fl 50 kr., 52 fl, 52 fl 50 kr., 53 fl, 53 fl 50 kr., 54 fl, 54 fl 50 kr., 55 fl, 55 fl 50 kr., 56 fl, 56 fl 50 kr., 57 fl, 57 fl 50 kr., 58 fl, 58 fl 50 kr., 59 fl, 59 fl 50 kr., 60 fl, 60 fl 50 kr.,
61 fl, 61 fl 50 kr., 62 fl, 62 fl 50 kr., 63 fl, 63 fl 50 kr., 64 fl, 64 fl 50 kr., 65 fl, 65 fl 50 kr., 66 fl, 66 fl 50 kr., 67 fl, 67 fl 50 kr., 68 fl, 68 fl 50 kr., 69 fl, 69 fl 50 kr., 70 fl, 70 fl 50 kr.,
71 fl, 71 fl 50 kr., 72 fl, 72 fl 50 kr., 73 fl, 73 fl 50 kr., 74 fl, 74 fl 50 kr., 75 fl, 75 fl 50 kr., 76 fl, 76 fl 50 kr., 77 fl, 77 fl 50 kr., 78 fl, 78 fl 50 kr., 79 fl, 79 fl 50 kr., 80 fl, 80 fl 50 kr.,
81 fl, 81 fl 50 kr., 82 fl, 82 fl 50 kr., 83 fl, 83 fl 50 kr., 84 fl, 84 fl 50 kr., 85 fl, 85 fl 50 kr., 86 fl, 86 fl 50 kr., 87 fl, 87 fl 50 kr., 88 fl, 88 fl 50 kr., 89 fl, 89 fl 50 kr., 90 fl, 90 fl 50 kr.,
91 fl, 91 fl 50 kr., 92 fl, 92 fl 50 kr., 93 fl, 93 fl 50 kr., 94 fl, 94 fl 50 kr., 95 fl, 95 fl 50 kr., 96 fl, 96 fl 50 kr., 97 fl, 97 fl 50 kr., 98 fl, 98 fl 50 kr., 99 fl, 99 fl 50 kr., 100 fl, 100 fl 50 kr.,
101 fl, 101 fl 50 kr., 102 fl, 102 fl 50 kr., 103 fl, 103 fl 50 kr., 104 fl, 104 fl 50 kr., 105 fl, 105 fl 50 kr., 106 fl, 106 fl 50 kr., 107 fl, 107 fl 50 kr., 108 fl, 108 fl 50 kr., 109 fl, 109 fl 50 kr., 110 fl, 110 fl 50 kr.,
111 fl, 111 fl 50 kr., 112 fl, 112 fl 50 kr., 113 fl, 113 fl 50 kr., 114 fl, 114 fl 50 kr., 115 fl, 115 fl 50 kr., 116 fl, 116 fl 50 kr., 117 fl, 117 fl 50 kr., 118 fl, 118 fl 50 kr., 119 fl, 119 fl 50 kr., 120 fl, 120 fl 50 kr.,
121 fl, 121 fl 50 kr., 122 fl, 122 fl 50 kr., 123 fl, 123 fl 50 kr., 124 fl, 124 fl 50 kr., 125 fl, 125 fl 50 kr., 126 fl, 126 fl 50 kr., 127 fl, 127 fl 50 kr., 128 fl, 128 fl 50 kr., 129 fl, 129 fl 50 kr., 130 fl, 130 fl 50 kr.,
131 fl, 131 fl 50 kr., 132 fl, 132 fl 50 kr., 133 fl, 133 fl 50 kr., 134 fl, 134 fl 50 kr., 135 fl, 135 fl 50 kr., 136 fl, 136 fl 50 kr., 137 fl, 137 fl 50 kr., 138 fl, 138 fl 50 kr., 139 fl, 139 fl 50 kr., 140 fl, 140 fl 50 kr.,
141 fl, 141 fl 50 kr., 142 fl, 142 fl 50 kr., 143 fl, 143 fl 50 kr., 144 fl, 144 fl 50 kr., 145 fl, 145 fl 50 kr., 146 fl, 146 fl 50 kr., 147 fl, 147 fl 50 kr., 148 fl, 148 fl 50 kr., 149 fl, 149 fl 50 kr., 150 fl, 150 fl 50 kr.,
151 fl, 151 fl 50 kr., 152 fl, 152 fl 50 kr., 153 fl, 153 fl 50 kr., 154 fl, 154 fl 50 kr., 155 fl, 155 fl 50 kr., 156 fl, 156 fl 50 kr., 157 fl, 157 fl 50 kr., 158 fl, 158 fl 50 kr., 159 fl, 159 fl 50 kr., 160 fl, 160 fl 50 kr.,
161 fl, 161 fl 50 kr., 162 fl, 162 fl 50 kr., 163 fl, 163 fl 50 kr., 164 fl, 164 fl 50 kr., 165 fl, 165 fl 50 kr., 166 fl, 166 fl 50 kr., 167 fl, 167 fl 50 kr., 168 fl, 168 fl 50 kr., 169 fl, 169 fl 50 kr., 170 fl, 170 fl 50 kr.,
171 fl, 171 fl 50 kr., 172 fl, 172 fl 50 kr., 173 fl, 173 fl 50 kr., 174 fl, 174 fl 50 kr., 175 fl, 175 fl 50 kr., 176 fl, 176 fl 50 kr., 177 fl, 177 fl 50 kr., 178 fl, 178 fl 50 kr., 179 fl, 179 fl 50 kr., 180 fl, 180 fl 50 kr.,
181 fl, 181 fl 50 kr., 182 fl, 182 fl 50 kr., 183 fl, 183 fl 50 kr., 184 fl, 184 fl 50 kr., 185 fl, 185 fl 50 kr., 186 fl, 186 fl 50 kr., 187 fl, 187 fl 50 kr., 188 fl, 188 fl 50 kr., 189 fl, 189 fl 50 kr., 190 fl, 190 fl 50 kr.,
191 fl, 191 fl 50 kr., 192 fl, 192 fl 50 kr., 193 fl, 193 fl 50 kr., 194 fl, 194 fl 50 kr., 195 fl, 195 fl 50 kr., 196 fl, 196 fl 50 kr., 197 fl, 197 fl 50 kr., 198 fl, 198 fl 50 kr., 199 fl, 199 fl 50 kr., 200 fl, 200 fl 50 kr.,
201 fl, 201 fl 50 kr., 202 fl, 202 fl 50 kr., 203 fl, 203 fl 50 kr., 204 fl, 204 fl 50 kr., 205 fl, 205 fl 50 kr., 206 fl, 206 fl 50 kr., 207 fl, 207 fl 50 kr., 208 fl, 208 fl 50 kr., 209 fl, 209 fl 50 kr., 210 fl, 210 fl 50 kr.,
211 fl, 211 fl 50 kr., 212 fl, 212 fl 50 kr., 213 fl, 213 fl 50 kr., 214 fl, 214 fl 50 kr., 215 fl, 215 fl 50 kr., 216 fl, 216 fl 50 kr., 217 fl, 217 fl 50 kr., 218 fl, 218 fl 50 kr., 219 fl, 219 fl 50 kr., 220 fl, 220 fl 50 kr.,
221 fl, 221 fl 50 kr., 222 fl, 222 fl 50 kr., 223 fl, 223 fl 50 kr., 224 fl, 224 fl 50 kr., 225 fl, 225 fl 50 kr., 226 fl, 226 fl 50 kr., 227 fl, 227 fl 50 kr., 228 fl, 228 fl 50 kr., 229 fl, 229 fl 50 kr., 230 fl, 230 fl 50 kr.,
231 fl, 231 fl 50 kr., 232 fl, 232 fl 50 kr., 233 fl, 233 fl 50 kr., 234 fl, 234 fl 50 kr., 235 fl, 235 fl 50 kr., 236 fl, 236 fl 50 kr., 237 fl, 237 fl 50 kr., 238 fl, 238 fl 50 kr., 239 fl, 239 fl 50 kr., 240 fl, 240 fl 50 kr.,
241 fl, 241 fl 50 kr., 242 fl, 242 fl 50 kr., 243 fl, 243 fl 50 kr., 244 fl, 244 fl 50 kr., 245 fl, 245 fl 50 kr., 246 fl, 246 fl 50 kr., 247 fl, 247 fl 50 kr., 248 fl, 248 fl 50 kr., 249 fl, 249 fl 50 kr., 250 fl, 250 fl 50 kr.,
251 fl, 251 fl 50 kr., 252 fl, 252 fl 50 kr., 253 fl, 253 fl 50 kr., 254 fl, 254 fl 50 kr., 255 fl, 255 fl 50 kr., 256 fl, 256 fl 50 kr., 257 fl, 257 fl 50 kr., 258 fl, 258 fl 50 kr., 259 fl, 259 fl 50 kr., 260 fl, 260 fl 50 kr.,
261 fl, 261 fl 50 kr., 262 fl, 262 fl 50 kr., 263 fl, 263 fl 50 kr., 264 fl, 264 fl 50 kr., 265 fl, 265 fl 50 kr., 266 fl, 266 fl 50 kr., 267 fl, 267 fl 50 kr., 268 fl, 268 fl 50 kr., 269 fl, 269 fl 50 kr., 270 fl, 270 fl 50 kr.,
271 fl, 271 fl 50 kr., 272 fl, 272 fl 50 kr., 273 fl, 273 fl 50 kr., 274 fl, 274 fl 50 kr., 275 fl, 275 fl 50 kr., 276 fl, 276 fl 50 kr., 277 fl, 277 fl 50 kr., 278 fl, 278 fl 50 kr., 279 fl, 279 fl 50 kr., 280 fl, 280 fl 50 kr.,
281 fl, 281 fl 50 kr., 282 fl, 282 fl 50 kr., 283 fl, 283 fl 50 kr., 284 fl, 284 fl 50 kr., 285 fl, 285 fl 50 kr., 286 fl, 286 fl 50 kr., 287 fl, 287 fl 50 kr., 288 fl, 288 fl 50 kr., 289 fl, 289 fl 50 kr., 290 fl, 290 fl 50 kr.,
291 fl, 291 fl 50 kr., 292 fl, 292 fl 50 kr., 293 fl, 293 fl 50 kr., 294 fl, 294 fl 50 kr., 295 fl, 295 fl 50 kr., 296 fl, 296 fl 50 kr., 297 fl, 297 fl 50 kr., 298 fl, 298 fl 50 kr., 299 fl, 299 fl 50 kr., 300 fl, 300 fl 50 kr.,
301 fl, 301 fl 50 kr., 302 fl, 302 fl 50 kr., 303 fl, 303 fl 50 kr., 304 fl, 304 fl 50 kr., 305 fl, 305 fl 50 kr., 306 fl, 306 fl 50 kr., 307 fl, 307 fl 50 kr., 308 fl, 308 fl 50 kr., 309 fl, 309 fl 50 kr., 310 fl, 310 fl 50 kr.,
311 fl, 311 fl 50 kr., 312 fl, 312 fl 50 kr., 313 fl, 313 fl 50 kr., 314 fl, 314 fl 50 kr., 315 fl, 315 fl 50 kr., 316 fl, 316 fl 50 kr., 317 fl, 317 fl 50 kr., 318 fl, 318 fl 50 kr., 319 fl, 319 fl 50 kr., 320 fl, 320 fl 50 kr.,
321 fl, 321 fl 50 kr., 322 fl, 322 fl 50 kr., 323 fl, 323 fl 50 kr., 324 fl, 324 fl 50 kr., 325 fl, 325 fl 50 kr., 326 fl, 326 fl 50 kr., 327 fl, 327 fl 50 kr., 328 fl, 328 fl 50 kr., 329 fl, 329 fl 50 kr., 330 fl, 330 fl 50 kr.,
331 fl, 331 fl 50 kr., 332 fl, 332 fl 50 kr., 333 fl, 333 fl 50 kr., 334 fl, 334 fl 50 kr., 335 fl, 335 fl 50 kr., 336 fl, 336 fl 50 kr., 337 fl, 337 fl 50 kr., 338 fl, 338 fl 50 kr., 339 fl, 339 fl 50 kr., 340 fl, 340 fl 50 kr.,
341 fl, 341 fl 50 kr., 342 fl, 342 fl 50 kr., 343 fl, 343 fl 50 kr., 344 fl, 344 fl 50 kr., 345 fl, 345 fl 50 kr., 346 fl, 346 fl 50 kr., 347 fl, 347 fl 50 kr., 348 fl, 348 fl 50 kr., 349 fl, 349 fl 50 kr., 350 fl, 350 fl 50 kr.,
351 fl, 351 fl 50 kr., 352 fl, 352 fl 50 kr., 353 fl, 353 fl 50 kr., 354 fl, 354 fl 50 kr., 355 fl, 355 fl 50 kr., 356 fl, 356 fl 50 kr., 357 fl, 357 fl 50 kr., 358 fl, 358 fl 50 kr., 359 fl, 359 fl 50 kr., 360 fl, 360 fl 50 kr.,
361 fl, 361 fl 50 kr., 362 fl, 362 fl 50 kr., 363 fl, 363 fl 50 kr., 364 fl, 364 fl 50 kr., 365 fl, 365 fl 50 kr., 366 fl, 366 fl 50 kr., 367 fl, 367 fl 50 kr., 368 fl, 368 fl 50 kr., 369 fl, 369 fl 50 kr., 370 fl, 370 fl 50 kr.,
371 fl, 371 fl 50 kr., 372 fl, 372 fl 50 kr., 373 fl, 373 fl 50 kr., 374 fl, 374 fl 50 kr., 375 fl, 375 fl 50 kr., 376 fl, 376 fl 50 kr., 377 fl, 377 fl 50 kr., 378 fl, 378 fl 50 kr., 379 fl, 379 fl 50 kr., 380 fl, 380 fl 50 kr.,
381 fl, 381 fl 50 kr., 382 fl, 382 fl 50 kr., 383 fl, 383 fl 50 kr., 384 fl, 384 fl 50 kr., 385 fl, 385 fl 50 kr., 386 fl, 386 fl 50 kr., 387 fl, 387 fl 50 kr., 388 fl, 388 fl 50 kr., 389 fl, 389 fl 50 kr., 390 fl, 390 fl 50 kr.,
391 fl, 391 fl 50 kr., 392 fl, 392 fl 50 kr., 393 fl, 393 fl 50 kr., 394 fl, 394 fl 50 kr., 395 fl, 395 fl 50 kr., 396 fl, 396 fl 50 kr., 397 fl, 397 fl 50 kr., 398 fl, 398 fl 50 kr., 399 fl, 399 fl 50 kr., 400 fl, 400 fl 50 kr.,
401 fl, 401 fl 50 kr., 402 fl, 402 fl 50 kr., 403 fl, 403 fl 50 kr., 404 fl, 404 fl 50 kr., 405 fl, 405 fl 50 kr., 406 fl, 406 fl 50 kr., 407 fl, 407 fl 50 kr., 408 fl, 408 fl 50 kr., 409 fl, 409 fl 50 kr., 410 fl, 410 fl 50 kr.,
411 fl, 411 fl 50 kr., 412 fl, 412 fl 50 kr., 413 fl, 413 fl 50 kr., 414 fl, 414 fl 50 kr., 415 fl, 415 fl 50 kr., 416 fl, 416 fl 50 kr., 417 fl, 417 fl 50 kr., 418 fl, 418 fl 50 kr., 419 fl, 419 fl 50 kr., 420 fl, 420 fl 50 kr.,
421 fl, 421 fl 50 kr., 422 fl, 422 fl 50 kr., 423 fl, 423 fl 50 kr., 424 fl, 424 fl 50 kr., 425 fl, 425 fl 50 kr., 426 fl, 426 fl 50 kr., 427 fl, 427 fl 50 kr., 428 fl, 428 fl 50 kr., 429 fl, 429 fl 50 kr., 430 fl, 430 fl 50 kr.,
431 fl, 431 fl 50 kr., 432 fl, 432 fl 50 kr., 433 fl, 433 fl 50 kr., 434 fl, 434 fl 50 kr., 435 fl, 435 fl 50 kr., 436 fl, 436 fl 50 kr., 437 fl, 437 fl 50 kr., 438 fl, 438 fl 50 kr., 439 fl, 439 fl 50 kr., 440 fl, 440 fl 50 kr.,
441 fl, 441 fl 50 kr., 442 fl, 442 fl 50 kr., 443 fl, 443 fl 50 kr., 444 fl, 444 fl 50 kr., 445 fl, 445 fl 50 kr., 446 fl, 446 fl 50 kr., 447 fl, 447 fl 50 kr., 448 fl, 448 fl 50 kr., 449 fl, 449 fl 50 kr., 450 fl, 450 fl 50 kr.,
451 fl, 451 fl 50 kr., 452 fl, 452 fl 50 kr., 453 fl, 453 fl 50 kr., 454 fl, 454 fl 50 kr., 455 fl, 455 fl 50 kr., 456 fl, 456 fl 50 kr., 457 fl, 457 fl 50 kr., 458 fl, 458 fl 50 kr., 459 fl, 459 fl 50 kr., 460 fl, 460 fl 50 kr.,
461 fl, 461 fl 50 kr., 462 fl, 462 fl 50 kr., 463 fl, 463 fl 50 kr., 464 fl, 464 fl 50 kr., 465 fl, 465 fl 50 kr., 466 fl, 466 fl 50 kr., 467 fl, 467 fl 50 kr., 468 fl, 468 fl 50 kr., 469 fl, 469 fl 50 kr., 470 fl, 470 fl 50 kr.,
471 fl, 471 fl 50 kr., 472 fl, 472 fl 50 kr., 473 fl, 473 fl 50 kr., 474 fl, 474 fl 50 kr., 475 fl, 475 fl 50 kr., 476 fl, 476 fl 50 kr., 477 fl, 477 fl 50 kr., 478 fl, 478 fl 50 kr., 479 fl, 479 fl 50 kr., 480 fl, 480 fl 50 kr.,
481 fl, 481 fl 50 kr., 4

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve
SOPRON- és VASMEGYÉKRE.
 Vegyes tartalmu hetilap
 a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

minden szombat, egész íven.
 Szerkesztői iroda és kiadó hivatal:
 WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben látható hirdetés és vidékre postán keltve:
 Egész évre 6 frt. — kr.
 Fél évre 3 — —
 Félévesedra 1 — 50.

Hirdetések

A hat hónapban feltüntetett 1 sorra 7 kr.
 3 hónapra 6 — minden további beiktatásért 6 kr.
 Helyegyházi minden egyes beiktatásért 30 kr.
 A „Nyit” teremt egy pont sor beiktatási díja 15 kr.

Hirdetéseket elfogad:

N. Kanizsán: K. ADÓ-HIVATAL; Pestben: KERESZTES M. Bécs: Hamburg, Berlin, Majma-m-Frankfurt- és Baselben: HAASENSTEIN & VOGLER; Lipcse, Barm, és Stuttgartban: SAUSSE & TARRA, Sochaen: OPPELIK.

Helyes modor és jó szellem a néptanodákban.

II. pályamű.

(V. g. e.)

III.

Nézzünk be most oly tanodába, melyben a jó szellem vagy is: az erény, a rend, figyelem, szorgalom, tudvágy, becsület-érzés, pontosság és tisztaság nincsenek meghonosítva.

Be se kell mennünk a tanterembe, már a külzaj, szaladgálás, zivódás és egyéb rendetlenség zsbaja elő pontonként hirdetik a féktelenséget. A kútfalak, ajtók, ablakok be vannak firkálva. A tanulók a tanáruk előtt ki-be futkároznak, egymást lökdösik, rángatják, mindennemű pajzánsgot elkövetnek.

Jön a tanító, hangzik a vad lármakiáltás; a tanulók egy része be szalad, más részét úgy kell bekergetni, bekényezteteni.

Kezdődik a tanítás, ha t. i. a roppant zaj, taszítás, dúlakoódó helyre-igazodás miatt meglehetne azt egyhamar kezdeni.

Imádkozzunk! kiált a tanító. És van ima zürzavaros, minden áhitat nélkül, gépies, minden figyelem nélkül.

A szegény tanítót ézi a méreg, míg rendet eszközölhet, sok idő elmúlik, sok szidalom szükségeltetik.

Nem mondottam-e már többször, hogy agyon verlek, megnyuzlak benneteket, ha ily pokoli zajt ütök.

Kérem tanító ur! kiáltja a több torok, N. Pál. N. Péter. stb. nem hagy békét, az utcán hátha átött, ez meg pofon vágott, amaz ellökött, emez elvette a könyvem, a másik elhajította a kalapot stb.

A panasz, a vad egy forrong. A tanító nem tudja, melyiknek adjon igazat, melyiket büntesse, ki a bűnös, ki az ártatlan.

Nem is bírálkodik sokáig, mert a perpatvar tömkelegéből úgy sem tudna kivervődni.

Miért is a kézen tartott pálczával akkorát üt az asztalra, hogy annak össze-tartó ereje ellen nem állhatván a szálak szétválnak a egy pár lecke alatt ronggyá válik a pálcza, és ismét újat kell elő venni, vastagabbat, erősebbet.

A tanítás nagy nehezen por és egészen le nem csillapult zaj közt kezdetét veszi. „Olvassatok” szól a tanító. „Kezd el ezt meg azt a darabot.” A könyv elővételik, s mint a forgó asztalra, balra, előre, majd hátra forgatják a tanulók a piszkos, szakadozott könyv leveleit.

A felszólított panaszszal adja elő, hogy az 3 könyvét ellopták (pédig vagy otthon hagyta, vagy elvesztette). „Ki lopta el?” kérdi a tanító. „N. Pista” lesz a felelet. Pista ellent mond, tanúk vannak mindkét részre. A zaj újra növekszik. Ismét a pálcza kell elővenni.

A tanító már is ki van fáradva, a folytonos zsbongás izgatóttá, türelmetlenül

teszi. — Végre valahogy véget vet a pernek, és mást szólít fel.

Ez már olvasna, de hebeg, értetlenül olvas, erre több hang kiált: „Kérem, én olvasok, én jobban tudok, mint N. olvasni.”

„Csitt” lármáz a tanító, „majd rátok kerül a sor.” — Így halad az az óra, a tanítás öt perczig sem folyhat békében. Nincs csend, nincs figyelem.

Ime most nyílik az ajtó, s látogatók lépnek be, megtudni: miként áll az iskola, miként haladnak a tanulók.

A gyermek-sereg oly füllértő, oly zavart hangon köszön, hogy a látogatók első teendője nem lehet más, mint komoly intés, hogy máskor illedelmesen köszönjenek, hisz ily hang sérti az Istent s embereket.

„Hogy viselik magukat a tanulók?” — kérdi az érdeemes látogatók egyike.

Tanító: „Istentelen rossz fiúk ezek, nem lehet őket valami jóra tanítani, hasztalan intem, feddem, ütöm őket, nem fog rajtuk a szó — borsót hányok a falra, szereztem mosok, mikor ezeket becsutleste, szorgalomra oktatom.”

Látogató: „Hogy lehettek oly rosszak, nem félték az Isten haragját?” stb.

De hagyjuk el a nyilvános dorgást, — nézzük, mit tudnak.

Tanító: „Kérem alássem, nem tudnak ezek semmit, egyik butább, tömpébb eszt, mint a másik. Vannak olyanok, kik három évi iskola-járás után sem tudnak olvasni, annál kevésbé írni, számolni.”

(Megjegyzendő, hogy ezen magasztalás alatt is egyre zsbongnak, taszítgálnak a gyermekek.)

A látogatók mégis csak hozzá fognak a kérdezgetéshez. Egyiket, ki legközelebb van p. o. hozzájuk megszólítja az egyik látogató: „Hogy hívnak, fiam?” Felelet több oldalról: „Borz Pista” — „Ez a te neved?” — Felelet: „Nem, csak így csufolnak!”

„Hát hogy mertek ti csufolni?” „Kérem nem én — mondja hat is — hanem ezek meg ezek csufolják úgy!” „Nem szabad ezt tenni, értitek?” „Igen, igen!”

Tovább: „Szeretsz-e, Pista, iskolába járni?” Felelet: „Nem szeretek biz én.” Kérdés: „Miért nem?” Felelet: „Mert a gyerekek csufolódnak, a tanító ur pedig mindig verekszik szid” stb.

A látogatók összenéznek, rontszul érzik magukat, s még néhány kérdést adván, de mindig badarabb, kétségbeesőbb feleleteket kapván — fölösleges volna több kísérletet tenni.

A látogatók elborult érzellemmel s azon szomorító tudattal távoznak, hogy e tanodában az erények fája fel nem virul, a tanítás édes gyümölcsöt nem terem. — És nem tudják elhatározni, a tanítót kell-e inkább sajnálni, vagy a tanulókat?

Van az általam festett kétféle iskolai állapot közt még egy harmadik, mely a jó szellemet, helyes modort nem egészen nélkülözi, és ha néha rendetlenség történik is

egyben-másban, azért a tanulni, haladni és tenni szerető tanító mégis képes, ha nem is fényes, de legalább sok tekintetben kielégítő eredményt felmutatni.

Sokat árt a tanítói tekintély elvesztése. Mit a tanító vagy a maga gyarlóságai által vezettet el, vagy a köz-eg lakóinak a tanítói állást kicsinyölő, — megvető bánás motja ront le.

A tanítói tekintély zománczát nagy mérvben lezúzza a nyomásztó szegénység, melynek ostromai által a tanító kénytelen a hántányvái szüleinek kegyére szorulni, és ezt a tapintatlan szülők gyermekeikkel is tudatni el nem mulasztják.

Oka sokszor a tanító függése egyesek szeszélyeitől. Oka többször a kellő nevelői és tanítói képzettség — a hátramaradás a korszerű önművelődés útján.

Ez cikk irama-al fellamat a legjobb szándék vezérelte. Nem czéloztam senkire, mert láttam kitűnő népiskolákat hazánkban is, láttam igen jó tanmodort, visszás eljárást nem Magyarországon, de a külföldön is.

„Tanulás, önművelődés, előhaladás” legyen jelszavunk.

Es így a néptanoda érdeke, tekintélye és sikere folyvást növekedni fog, annnyival is inkább, mert az életbe lépendő néptanodai törvények végpajzsa alatt a tanító biztosan haladhat pályáján.

BOJA GERGELY.

A cseléd tartás.

Alig van napjainkban valami, mely társadalmi életünkbe több kellemetlenséget s gyakran gyötrelmes nehézséget, sőt keserűséget hozna mint a cseléd tartás je Pen viszony aiban! De különösen a női cseléd tartás az, mely nagyobb kiterjedésénél fogva az egész cseléd tartó osztályon, tehát főleg a városok lakosságán — mint roppant élettéber nyomaszt. Városunkban is, azon utócsin hallani a kiáltó panaszt: mily rosszak s alig használhatók a nöcselédék; de a mi még veszedelmesebb, hogy alig lehet rossz cselédet is kapni, és mily drágán kell azt megfizetni! Ezerféle változatokban hallani ily panaszokat a gazdaasszonyok részéről, s nagyon igaznak kell lennie e panaszoknak, mert a szegény gazdaasszonyok egész lelki-letét annyira elfoglalja s átjárja a cseléd tartás, miszerint alig tud már két gazdaasszony egymással egyébről beszélgetni, mint a rossz cselédégről s az ettől nekik okozott bajokról.

Azonban tulfelöl is hasonló panaszos előgületlenségről hallhatnánk, ha hallani akarunk — a cselédék részéről. — Ezek sem győzik eléggé egymásnak a falubelijeiknek elpanaszolni: hogy mennyi sok ádolog, értelem és jártasság kívántatik tőlük; hogy bármint igyekezzenek is, soha sem képesek a gazdaasszonynak eleget tenni, ki e miatt örökök szidja s tán még veri is őket s keserűvé teszi nekik a felpanaszolt kenyeret,

hogy e mellett a bér milyen csekély, alig képesek abból szűken ruházkodni stb. stb. Nem mondható ugyan, hogy a cselédeknek is ép annyira igazuk van panaszaiikkal, — mint a gazdaasszonyoknak, — mindzáltal eléggé bizonyítják ezen panaszok létezésé, hogy cseléd és gazda egyiránt elégtelen helyzetével, mely a cseléd tartó viszonyok mai állapotjából ered.

Kedvetlen valóság biz ez; és még annyival is kellemetlenebb, hogy ez régebben a legalább itt nálunk nem volt így, a mint a középkori nemzedék saját tapasztalásából tudja. Hogy tehát ezen változtatni, segíteni kellenek, azt bizonyítára minden cseléd tartó de aza a cselédésg is — ha helyzetek megfontolására vezettetik — melgen ohajtani fogja.

Nem először van e lényeges, sőt fontos társadalmi kérdés e helyen szóba hozva; az utóbbi időben is több lapban találkoztunk rövidebb és tüzesebb fejtegetésekkel e kérdés körül, melyekben mindenütt hangsúlyos volt, hogy a cseléd tartás jeleni rok állapotjának az oka egy korszerű cseléd rendtartás hiányában fekszik, s hogy e szerint gyökeres orvoslást ezen viszonyokba csakis a törvényhozástól lehet és kell várni. Én részemről is tökéletesen elismerem ugyan e tétel igazságát, mindzáltal nem érezhetem kielégítve, de csak meg sem nyugtatva a társadalmi érdekeket a mondott fölöknek ezen megjelölése s az illeto törvényes orvoslás iránti kiáltás által. Mert először is ki tudja, mikor kerülend a sor törvényhozáunkban e fontos s napról napra gyöttrőbbé váló kérdésre; és másodsor, mert a törvény mellett — véleményem szerint — főleg a mai cseléd tartási gyakorlatnak megváltoztatásában keresendő a mostani állapot orvoslása, mely nélkül a legjobb törvény is aligha fogja valamit használni, a gyakorlatnak megváltoztatása pedig igen természetesen nem függ és nem is függhet másról, mint magunktól, azaz a cseléd tartó osztálytól. Világos tehát, hogy merőben mirajtunk áll a munkát ezen a téren minden órán megkezdeni, s így egyik legkiválóbb társadalmi bajunknál mielőbb segíteni.

Le kellene már most irnom apróra, hogy milyen tehát a mi mostani cseléd tartási gyakorlatunk, melyről mondám, hogy meg kell azt változtatnunk, a mely tehát nem helyes és hibás, belőle származván cseléd tartási követkelességek legnagyobb része. Amde mindenki el fogja ismerni, hogy ezen gyakorlatnak leírása az ő ezertféle változatosságával iyeket töltene ba s még úgy is csak hiányos lehetne. Ezt tenni egy lappak ezek hasábjain czélnem nem lehet; be kell azért érem, ezen gyakorlatnak elvi főhibáit röviden megjelölni, azoknak megváltoztatását ajánlatba hozni.

A főhibák itt nálunk is, mint sok városban, a következők:

1. Az cselédet legtöbbször nem csak a szülő vagy gyám jelenléte, de még csak egy

Szerkesztői iroda stb.

Heti szemle.

Április 9-án 1869.

(B. fi.) Kolosmegye egyik közegében mar. kőszepén egy 128 éves ember halt meg; beteg soha sem volt. — A képviselő-ház elnöke Somasch Pált, alelnökévé Bónis Samnt emelték. — Idősb Emich Guaztás meghalt. — A Bemszoborra Brauch J. nagykereskedő ezer forintot adott. — Willmera Nagyváradon van. — Bulyovszkyné kijelenté, hogy a pesti leányarvák javára mindaddig feljött, míg 2000 forint meg nem tti a bevételt. — Gr. Beut közös külügyminister Budán van. — A hatvani hűbéradszobor mult vasárnap lepleztetett le. — Dr. Arányi Lajos kőrönczánár apr. 4-én tünneplés tanárkodásának 25-ik évfordulóját, mely alkalommal 1000 frntnyi alapítványt tett. — Kossuth Ferenc a szentlőrinci képviselő lemondott. — Lónyay pénzügyminister a földhitelintézet elnökévé egyhangulag megválasztott utoljára. — A pesti takarékpénztár 6 millió forint pénztári utalványra kapott engedélyt. — A pesti magyar népművelési társaság apr. 23-ig folytak aláírások 100 egész s 50 félrészvényre. — Liast Ferenc vasútiinieg Peston is megjeleend. — Viktor Emanuel 2000 forintot küldött Miksa császár triestri szobrára. — A siket-némák váci intézetében 5 országos alapítványi hely jött üresedésbe. — Bözörményi Lászlóknak állítólag emlékszórára a „Magyar Ujság” grújárt kezdett, mely szép sikerrel fog. — Palaczký cseh történelmi vezélyes beteg.

Hírek.

* Királyi rendelet a Felsőlegye Bátorfi Lajost a lapok segédzerkesztőjévé legmagasb kiáltásban nevezte ki. — A Felsőlegye midőn Horvátországban utjok alkalmával Nagy-Kanisza kerületi voltak, lapunk 11-ik számának kérésükre mellékletben is küldött újdölvő kértelményt írt, melynek elfogadásá jeléül az újság 100 forinttal jutalmazni megígért. — Midőn a Felsőlegye a legmagasb ügyelme s midőn kegye felhozással erésített nyújtunk t. közönségünknek, hebeben meg nem fejeznék, miniszert örülünk lapunk segédzerkesztőjének a legmagasb elismerés s méltanylás ölyvéreítés. A szorgalom a becsületesség megteremtés kedves gyümölcse előbb utóbb s bármily lenézés és kicsinléssel viseltetnek is némelyek a vidéken elő fiatal irók iránt, működésüknek szellemi erje mezasza s magasra hat, ha tevékenységökben szepülön honzerettet s tiszta ügybizalom vezérl.

A Balat-Füreden felállítandó felső népiskola s egyáltal gazdasági tanintézet előleges terveirja.

I. A tanintézet mindenek előtt az 1868-dik évi XXXVIII-ik törvényczikkben meghatározott „felsőbb népiskola” lenne. Ugyanis a novezzott törvényczikk gondoskodott arról, hogy ezenul ne csak azok részvevőknek magasabb kiképzetésében, a kik lelkesekké, tisztviselőkké, ügyvédeké s b. husznek, hanem (a hol csak a körülmények engedik) maga a földműves s iparos nép is. E czéllra valok az ugynevezett „felsőbb népiskolák.” melyekben az elemi iskolából kikerült gyermekek 3 éven keresztül tanítatnak a következő tantárgyakra:

- 1) hit- és erkölcs-tan, — 2) szepítés és rajz, — 3) magyar nyelvtan, — 4) számtan és mér-tan alkalmazási gyakorlatokkal, — 5) természet-tan és természetrajz, különös tekintettel a földművelésre, iparra, — 6) földrajz és történet (általános és hazai), — 7) mezői gazdaságtan alaprólaloi — 8) hazai alkotmánytan, — 9) egyszerű könyvtétel, — 10) testgyakorlat, tekintettel a katonai gyakorlatra, — 11) ének.

A törvény ugyan esupaán a legalább 5000 lakossal bíró városokat kötelezi ily tanintézet felállítására, de minden közszé állhat ügy fel, valamint a kormányának is joga van meze-ment, ahol szükségesség látja, ily tanintézetet létesíteni s fenntartani.

Az általam ajánlott tanintézetben tehát először is a fent elősorolt tantárgyak tanítatnának 3 évre osztva.

II. A tanintézetben minden növendéknek 3 éven át gyakorlati oktatás adának a föld-, gyümölcsös- és szőlőművelésben, — valamint a borkezelesben.

E czéllra az intézetnek legalább 5 holdnyi kertje lenne, melyben a gyakorlati tanítás mellett, eladásra is tenyésztetnek szőlővesző s gyümölcsfa.

III. Az intézet vizezellérképezése is lenne. Mindenki neveltetnéde benne gyermekeit vagy partfogóját vizezellérré. — Ezenfelöl a közszegény vidékebeli 24 oly szegény gyermeknek is vétetnék fel vizezellér-növendékül ki:

- a) életének 12-ik évét betöltöték, s az elemi iskolát elvégezte, legalább annyira, hogy írni s olvasni tud;
- b) teljesen vagyontalan, s ily neveltetésére saját vagyonából nem költöhet;

egyszerű honosági előjárásági igazolvány, születési vagy bizonyítvány nélkül, egyszerűen azval szegődtejük házukba; az után a rendőrtábornag sern jelenjük be s gyakran még a bérszerződés som állítatik még kötelességen szabotossággal, s ez is csak azval, ugyem titkán iratban és idegen tanuk előtt. Hogy mennyiféle baj, utólagos perpatvar — származik ezekből, melyeknek erkölcsi hatása mindig a cselédtartóra esik, tudják a gazdák s a rendőrigazgatóság!

2) A cselédet vallásos és egyéb emberi nemesebb érzelmeinek fenntartására, fejlesztésére és gyarapítására nem szoktunk elengedő figyelmet fordítani vagy pedig e végre vizás módokat követünk, melyek gyakran inkább az ellenkező eredményt hozzák létre. Megszoktuk, a cselédet szükséges rosznak tekinteni, s irányukban, mint ilyenek iránt viseltetünk, a visszahátas a természet törvényein alapszik, s így lesz belőlük valóságban fizetett ellenségünk.

3) A cselédek ötlédési idejére nézve semmi rendszabályt behozni nem szoktunk; pedig az e részbeni gyakori kedvszegés és családás kedvetlenül s teszi szorakozottá leginkább a cselédet. Azután legkisebb befolyást sem veszünk a cselédek ötlédési óráiban követett kedvtelések irányára, hanem szabadon engedjük őket át saját választású élet-iskoláiknak.

4) A cselédet legkisebb kötelességen alól való elmaradásért, sőt gyakran tehetségen kívül fekvő foglyakozásért megrogni, büntetni szoktuk; de ellenben, annak bármily nagy szorgalmát s feloldozását kötelességen felül, csak igen ritkán jutalmazzuk, vagy öpen el sem ismerjük.

Ebben a négy pontban fekszik a hibás gyakorlat lényege, s ezeket kell megváltoztatnunk; hogy mikép s mivé? azt nem szükséges elmondanom, mert ez a cselédtartó család-főnek természet-jogi jog-érzületében benne fekszik.

RÁPOLTY KÁROLY.

TÁRCZA.



Mom csupán hasznának bércze
És meg víszes nagy serev,
Ezredes őrség népe,
Mint kőhomot emleget.
A hasznának megholt útra
Kéret: támaszd fel újra őt,
Má erőd új éltel külső,
S a, ki loit volt cseléd.

A legdrágább — legcsentelenebb,
Mint csak földre küld az ég,
A szarokszag béklyát verte
S az nyugodt sord börtönét.
A szabadság égi kápe
Fogva volt kusz éven át.
Mert szabad — szived kértére —
Bőljögöttél a haszn.

Hásk bornit a fűzfalmakkak
Hossz, kissez, élle,
Nepjaitk mi fűzt sem adtak,
(Ez volt a lelkek tele.)
A bornit égen csupán csak
Még egy zálog ragyogott,
S bennem most — őv a hasznának —
Végyéljétek mint napot.

Árpad egykoron cselektábornak
Karddal állt e térenk;
Kard serev, de boldográgián
Csak a béka tartja fenn.
A békek szent kegyelme
Törzset látva a haszn,
S a főber támaszt kezdése
Te aszté vedd csupán:

Mert tudád, a hon mily drága
És legdrágább levedek
A békek szent kegyelme
Lát egyháza fogverson,
Hón a sors szeszélyes lányon
S egy a harc, melyben veszed,
Mert mint bismak rá,
Látó ottani fel nem ér?

A kütedben nem mint földi
Ember állott szived,
Mint kivánt volna beletart,
Nem volt óhajod neked.
Egy czél volt csupán elűted,
Hogy holbör legyen asszál.
Mint hogy ezred társaságot
Önlőlegetegéd magát.

Évzörlre légy a honnak
Legnagyobb fia Deák,
Kéret feljárt sokat fognak
A legkisebb unokák.
Feltámaszt hasznk nevében
Hozzáförve lez neved,
S míg Magyarhonban csak nép lesz
Mint kőhomot emleget!

R. SÁRÓ-JENŐ.

Kullogó.

— Igaz történet. —

Burongósól.

(Folytatás.)

Ezen utolsó szavakat már a szobában mondó Csab érdemes jegyzője, hol Sára asszony sürgött forgott, azázor is elmondván a szives „Isten hozta” — „De régen nem volt szorogásom” — „Tessék helyet foglalni” s más sokféle barátságos szavakat.

Andor nem is soká kiindította magát a vondegrerítő házi asszony által, hanem leereszkedett a legközelebbi székre, folytonosan nyugdócselve: „Eb az inge, ez a tyúk, beh megrázott, majdnem derekam török szét!”

— No oda, ide tessék ülni az asztalhoz, ebbe a karos székbe talán jobb lesz a derekadnak! — Csak ide, ide! mindjárt hozom az ételt. Istenem! csak megizenta volna, hogy eljón, jobb ebédet készítettem volna; — oh jaj! jaj! mind rosz ember maga, édes jegyző uram.

— Soh-se törődjék vele édes jegyzőnd asszony, ezilnek ami van.

E közben már fel is hordatott az étel s hozták fogtak az étkezéshez, el nem mulasztván a szives háziasszony vendégeit kinalgatni, és közelezködni az otthoniakról.

- Igazság még nem is mondtam, mi járhatnánk vagyok, no, olallánád-e kolluga?
- Nem én, ha csak még nem mondtod, mert proféta nem vagyok; hogy...
- Eltáladom én; kullogás, nemde?
- Ej, mi bizony örögre van édes jegyzőnd asszony.

o) gyámok nélkülül, azaz vagy árva, vagy ha van is szülője, az róla szegényeség, öregeség vagy egyéb körülmény miatt nem gondoskodik;

d) erkölcsi tekintetben nem megrovott.

E szegény gyermekek 3 évig az intézetben kapudnak lakást, élemezést és ruházatot, és ezért visszott minden reájok bizott munkát teljesíteni tartozának. — Evenkint 8 vétetnek fel.

IV. Az intézetben legalább két tanító működnek.

V. Köteles volna a közszébeli minden 12-ik évét betöltött gyermek 16-ik élet-évének betöltéséig a kiszabott időben bejárni, s gyakorláért az ott netán reabizott munkát végezni. — Azonban az idősebb ifjak is bejárhatának, csak hogy ha magukat beirtadják, az ígérkezett időig kötelesek rendszeren járni.

A közszébeli gyermekek tandíjt nem fizetnek, de a tauterem futásé és tisztogatásán fejében adudának fejenkint egy évre 50 krt. Azonban a szegényeket az iskola-szék az alul is felmentend.

VI. E gazdasági és felsőbb népiskola hitfelekezeti különbség nélkül való közszébi tanintézet lenne, — melybe azonban a vidékebeli minden lakos és község is járthatná gyermekeit.

VII. A tanintézet fölötti hatóság lenne, első fokon a közszé által választandó legalább 9 tagu helybeli iskola-szék; — második fokon a megyei iskola-tanács és tanfelügyelő; — és legfelső fokon a miniszterium.

A kérdés azonban az, honnét lehetne előteremtett az intézet létrehozásához és fenntartásához szükséges erők, s pedig ugy, hogy általa a közszé elviseelésén terhet ne vállaljon magára?

Néztem szerint három forrásból, u. m. Füred város buzgalomból; — az ország kormányának segélyből és a vidék részvétebl.

A) A közszé adna hozzá:

1. Tanteremt. A reformált egyházközszé iskola-építtetének első emeleti nagy terme iresen áll. Kétsegtől örömmel engedhetné át a gyülekezet ezen termet használatul azon intézetnek, melyben az o gyermekek tanulnak.

2. Legálabb öt holdnyi telket (alkalmas helyen) tunkertnek. E czéllra a ref. egyházközszének a falu végén levő 10 holdnyi tagyból a közszé 15 évre kibérelni öt holdat azon feltétellel, — hogy ha az intézet növekedése miatt szükséges lened, az egyház a másik 5 holdat is oda fogja adni ugyanazon áron.

(Vége köv.)

— Hm, kell is oda ürdög, hogy az ember kitalálja, — hiszen ha az ember rá néz jegyző uramra, meg ezreke a fiatalokra itt, mindjárt gyantaitani kell a dolgot. No de — uram bocsá — kell is én egyszer már, hogy fiatalunk megadják magukat a házasság gondolatának, mert utóbbi ödn jutunk, hogy kivessz fajunk; de persze, sokkal könnyemesebb dolog a lányok körül dőlöködni, fejüket hazugságokkal elbábitálni, keblökbe az édes remények folyondarát ültetni, aztán megvonni től az étető harmatot, a szótartás melegtét.

Sára asszony itt aztán oly pompás beszédet tartott a világrómlottságról, a fiatal emberek könyelműségéről, hogy beillett volna akár templomba predicationak.

— De mondja csak, édes jegyző uram, ki lesz a boldog lány?

— Csak Katinka.

— Ucceru manó, ugyan csak jól kerdi édes jegyző uram.

— Mindenből a jót, édes Sára asszony.

— Ennek még doctor ur sem mond ellene.

— Menten isten, én is azt tartom: a kávért cukrozasan, a leányt csokosan.

Tetszett ezen beszéd Sára asszonynak s jó kedvűben majd agyon tüntet vendégeit, kik is nem sokat lázattak törödni a művelt világ atiquetto-jével, melynek egyik szabálya így hangzik: „Ne egyél az elődbe tett ételből az első kinalásra, hanem várjad meg, míg háromszor, négyszer szólítanak és azután is minden falatnál kinalásra várj.” Ja, nem a magas, legmagasabb körök illatos légkörében növekedtek ők fel, nem czepeadtak a csillárifényben ragyogó salonnak sikamlós padlatán, s talán onnét van, hogy nem is cetek el annyiszor. Ettek biz ők kinalás nélkül is, és öpen nem szégyenleték jó étvágyukat bovallani.

— De mondja csak, édes jegyző uram, ki lesz a boldog lány?

— Csak Katinka.

— Ucceru manó, ugyan csak jól kerdi édes jegyző uram.

— Mindenből a jót, édes Sára asszony.

— Ennek még doctor ur sem mond ellene.

— Menten isten, én is azt tartom: a kávért cukrozasan, a leányt csokosan.

Tetszett ezen beszéd Sára asszonynak s jó kedvűben majd agyon tüntet vendégeit, kik is nem sokat lázattak törödni a művelt világ atiquetto-jével, melynek egyik szabálya így hangzik: „Ne egyél az elődbe tett ételből az első kinalásra, hanem várjad meg, míg háromszor, négyszer szólítanak és azután is minden falatnál kinalásra várj.” Ja, nem a magas, legmagasabb körök illatos légkörében növekedtek ők fel, nem czepeadtak a csillárifényben ragyogó salonnak sikamlós padlatán, s talán onnét van, hogy nem is cetek el annyiszor. Ettek biz ők kinalás nélkül is, és öpen nem szégyenleték jó étvágyukat bovallani.

— De mondja csak, édes jegyző uram, ki lesz a boldog lány?

— Csak Katinka.

— Ucceru manó, ugyan csak jól kerdi édes jegyző uram.

— Mindenből a jót, édes Sára asszony.

— Ennek még doctor ur sem mond ellene.

— Menten isten, én is azt tartom: a kávért cukrozasan, a leányt csokosan.

Tetszett ezen beszéd Sára asszonynak s jó kedvűben majd agyon tüntet vendégeit, kik is nem sokat lázattak törödni a művelt világ atiquetto-jével, melynek egyik szabálya így hangzik: „Ne egyél az elődbe tett ételből az első kinalásra, hanem várjad meg, míg háromszor, négyszer szólítanak és azután is minden falatnál kinalásra várj.” Ja, nem a magas, legmagasabb körök illatos légkörében növekedtek ők fel, nem czepeadtak a csillárifényben ragyogó salonnak sikamlós padlatán, s talán onnét van, hogy nem is cetek el annyiszor. Ettek biz ők kinalás nélkül is, és öpen nem szégyenleték jó étvágyukat bovallani.

— De mondja csak, édes jegyző uram, ki lesz a boldog lány?

— Csak Katinka.

— Ucceru manó, ugyan csak jól kerdi édes jegyző uram.

— Mindenből a jót, édes Sára asszony.

— Ennek még doctor ur sem mond ellene.

— Menten isten, én is azt tartom: a kávért cukrozasan, a leányt csokosan.

Tetszett ezen beszéd Sára asszonynak s jó kedvűben majd agyon tüntet vendégeit, kik is nem sokat lázattak törödni a művelt világ atiquetto-jével, melynek egyik szabálya így hangzik: „Ne egyél az elődbe tett ételből az első kinalásra, hanem várjad meg, míg háromszor, négyszer szólítanak és azután is minden falatnál kinalásra várj.” Ja, nem a magas, legmagasabb körök illatos légkörében növekedtek ők fel, nem czepeadtak a csillárifényben ragyogó salonnak sikamlós padlatán, s talán onnét van, hogy nem is cetek el annyiszor. Ettek biz ők kinalás nélkül is, és öpen nem szégyenleték jó étvágyukat bovallani.

(Folytatás köv.)

Mersich József kedves munkatársunk által nagyjövű ügyvéd a Győri Királyi főmunkatársra lett. A szépséghez midán szorgalmat párosul, az élet legzesebb adatait, mondja Byron s mi ennek elvárszakar legelőször eszmest munkatársunkra gondoltunk; bírjuk legelőt, hogy tanulásgoz és frészkos munkálatával mielőbb bekopogtat náluk is.

Büvészet. Mehay tanár III. Napoleon kitüntettet udvari bétézse Nagy-Kaniszra is előjén, szeretőnk, ha e hír valószínű, mert his it leant-mit bővídni valója.

Dalkör. Minden zaj nélkül lépett életbe Nagy-Kaniszan az ugynevezett "Tanári Dalkör", első fellépése apríl 11-én vasárnap leend a helybeli plébánia templomban tartandó s nagy zise alkalmával éneklendő művekben. Ez egyházi ünneppel ó zsonglato s római pápa arny kísérettel szerencsés előadás feletti kegyeletlen keresztény háltól tartatik. Ez újonnan alakult dalkör két próbán már hat darabot tanult be, ha így haladnak, nagy sikert fognak tanusítani, az eredményen szorgalom s kitartásról olgőg kezesedik a ezim. Tanár szorgalom s kitartás nélkül fogalmon kívül.

Felhívás. Vasvármegye gazdasági egyesületének folyó apríl havra 13-ára kiütözt és már közhírre tett gyűlés tartási határnapja, mellőzhetlen akadályt képzöz oknál fogva, ugyan azon apríl 14-ik napjának déliótti 11 órájára létezőt át: az egyesület tagjai erőlt tisztelettel értesítettek s ismételteln felkérnek a minél szamosabb megjelenésre. — Előnk megbizából M és szőly Ignác, az egyesület titkára.

Galam bok e nult szerdán egy alóterős mészárolegény ismeretlen ok miatt felakasztotta magát, mire észre vették, már meghalt.

Tűzoltó egylet van alakulábán Nagy-Kaniszan; a helybeli tornacselyt buzgó tagjai előtt tartották az érdemben a határozottá vált; korcseszék meg a városi magistratus ez úgy iránylása végett, ez alapzabályok kidolgozása és a létesítés eszközeivel végett küldjön ki egy bizottmányt s a tornacselyt választmányával egyetértve mielőbb elöthe léptessék. Ez oly szükség s nagyhasznu egylet eszméjének léte-

telésén örvendünk s a derék kezdeményezőket melgőn üdvözöljük!

Bánfi Rezső a bétézse szorgalmúdas e hó 5-én hétfőn Nagy-Kaniszan tartotta első hangversenyét, az ifjúnak csodaszór képzőtségét, jártasságát elismerőleg olvasott fővörsei lapjainkban, mégis nemvél s kötelességnek jönlőnk meg a hangversenyre; hogy adhat koncert-darabokat első egy hét éves fia, mikor ennyi év kell, hogy a szorgatit ismerje, a zene bábjöse fenségé. s buláthaszn gazdaságról fogalma legyen valakinek. A kis fia megjelent, jobban mondva a zongora mellett termett, mint egy mozgó hangjegypontot, — nagyító lvegen kellett nézni, hogy lássuk őt, különben az araboké ezeregy ózszakal világába hittek lenni magunkat, hol a zongora varázslót játszik. — E gumiás ifjú a szó szoros értelmében meglopott bennünk zongora-játékával, kitöröl lőkesséssel hitvük is ki minden éyves darab után. Nagy reményű jövőjéhez sok sikert kívánunk. Dietrichstein és Wilhelm kisasszonyok közreműködése emelte a hangversenyt s mindkettőn elismerésben részesültek. — Közönség csekély számmal volt jelen s azért egy másik hangverseny adása közbajait vált, hogy e gyér jelenésű élyvetében minél többen részesülhessenek.

A letenyéi képviselőválasztásra vonatkozó minapi közléseinket hítelek kütő után, — oda módosítottuk, hogy Királyi Pál 252 szövből-séggel választatot meg. Tuboly Viktor ugyan is 316, Királyi Pál 368 szavazatot nyert.

Közkívánatra! A hét éves Bánfi Rezsőnek szorgalmú zongora-hangversenyre, mely 1869. apríl 10-én szombaton Nagy-Kaniszan a "Zöldfa" vendégül nagy teremben tartatik. Műsorozat: 1. a) "Prolude" Bach Sebastyéntől, b) "Des dur Vals" Chopinól, előljára a hangversenyző. — 2. "Szavalt" (németül) Stelzel Ede ur által. — 3. "Hab-leány éneke" Oberonból közkívánatra a hangversenyző. — 4. "Állatgyeys" előljára a helybeli dalárdán tagurak által. — 5. "Dalok" éneklő Horváth Gyula ur. — 6. "Repülő fesakém" Bemőnyő átirata szerint a hangversenyző. — 7. "Bánfi Rezső" költemény írta a előljára Bátorfi La-

jos ur. — 8. "Bábköcsy-induló" négy kézzel előljára a hangversenyző és s által. — Stelzel, Horváth, Bánfi és s ark sziveségőll zökökös köze. — A zongorát a helybeli dalárda volt szíves átengedni. — Helyárak: Tanárszék 1 frt, első 70 kr. — beleptő díj 50 kr., Dalkör-jegy 30 kr. — Jegyek kaphatók: Wajdits József, Fischei Fülöp urak könyvkerekedőkben, Prager Zsigmond urnál Kohn kávéháza mellett, és Schwarz Adolf, Fesselhofer József és Rosenberg Ferencz uraknál. Kezdeté 7 órakor.

Vasmegey muraszombati kerületben Berke József baloldali 351 szavattal Gróf Sigray Fülöp ellenében követnek megválasztatot. — A zala megyei "független kör" részéről 6 óvi apríl hó 17-én déliótti órákban Zala-Egereszen a szokott helyiségben rendkívül nagygyűlés fog tartatni, — melyre a érdekellet tagárság ezonnal tisztelettel meghívatták; Zala-Egereszen apríl 2-án Parkas Ferencz udjára.

A Balaton régi rozszant hajója a "Kis-földy" végre nyugalomra téletett, miután már tavaly is csak sok folódás mellett volt használható. A társaság az újpesti hajógyárban új gőzmozit készíttetett, mely darabokra szétbontva, már elszállíttatott a hely szára s ott összeállítva május 1-én tenelt elő próbamenetét.

A kanizsai független balpárt városi programja szeptemberben az illétek a közösi gyűléstől kezdve apríl 20-ára vannak ülőzve.

Károlyi szántársulata Kaposvárról újra Nagy-Kaniszra 12 előadást rendezni. — Üdvözöljük.

Nyílt tér.

Közhős és tüdőbajban szenvedők és kórházban a tavaszi időben megjelenő betegségek ellen ajánló gyűlés.

Kik ezen hajótban szenvednek, szíveskérjük, hogy esen bajuk megkezdéni, mely az stóbbi éves több szászok, és e gyűléstől felállítás és millió egységt egygyűléstől a betegségtől. Udvari szállító Hof János ur képtőnti rak-tára Kármuntöring 11. Bécshon.

Has és óta folytonosan szisztematikus gomogorás és elfogultághon. Magában értesedik, hogy a gyűnyitásban semmi reményem nem lővén. De ezadósztat hátsz az óta Malita-kivonat és Malita-egység; chokoládja magyarássz Malita, mert alig hasonlítom; a megpördésig más a legnagyobb előzetes megkezes gyűlést; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja hos zaabb idő óta tarti közhőséget megjavítva, a miert közzem ezen jelt gyűlést magyarássz Malita, Niederstättiger R. orvos. — Klattica febr. 11. 1869. Saját által tesszem azon értesítéssel, hogy önmek nagyváró gyűléstől káslőbe lővén vésárlóvalom, minin ezelőt his ével a fejeltésig és rekoditásgöl tüdőgyelesen kigyűlést. Pórné Anna. — Prék febr. 13. 1869. Minin Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első kútlószonon Malita-kivonat-ért ugyisnt a Malita-egység; chokoládja kőssz; és ezadósztat ítt a javulás, mert 18-ik használt után gomogoródom és ezzel egytttes bajom megszűnt lővén. A legragyobb 300mmal tesszem rendszerű helytelen kószonattal. Bécs febr. 9. 1869. Hirsch Mária. — Sz. Vidi febr. 13. 1869. Önmek első

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a széplrodalom, kereskedelem, ipar, gazdaszat, tudomány és művészet köréből.

Megjelenik:

Szerkesztői iroda és kiadó hivatal: WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésben.

Előfizetési feltételek:

Helyben hála-ban-horizálal és vidékre postán küldve...
Egy évre 6 ft. —
Fél évre 3 —
Egy negyedre 1 — 50.

Hirdetések

A hat hónapban postán küldve...
Egy évre 6 ft. —
Fél évre 3 —
Egy negyedre 1 — 50.

Hirdetéseket elfogad:

M. Kanizsán: K. ADÓ-HIVATAL Postán: KEISLER M. Bécs: HAMBURG, Berth. Mahgen-Frankfurt-á-Bayreuth: HAASBENTHEIM & VOGLER Lipsa, Bern, és Stuttgartban: SCHUBERT & THASA. Bécsben: POPPELICH

A nagykanizsai kövesetvám érdemében.

Tekintetes képviselő-testület!
Nagy-Kanizsa város által kérelmezett kövesetvám érdemében a nmltgu m. kir. belügyminiszerium által 1868. évi január hó 31-én 25692. sz. a hozott magas intézmény alólrottakkal közölve lévén, erre nézve van szerencsénk a következő véleményét, illetleg javaslatot a tekintetes képviselő-testület elébe terjesztani:

Sajnálattal kell a hivatkozott magas intézvény tartalmából értenünk, hogy ezen ügy tényállása iránt a magas ministeriumnál egészen más nézet szolgált irányadó alapul, mint a minót azemelőtt tartott a tisztelettel alólrott bizottmány akkor, a midőn az 1866. szeptember 18-án felvett jegyzőkönyvét szerkeszté.

Valószínű tehát hogy nem voltak szerencsének gondolatainkat a hivatkozott jegyzőkönyv szavalival ugy tolmácsolni, mint a hogy azok valóságga léteztek, s e hiányban vélejük feltalálhatni a város kérelmének nagyobb részbeni sikerrelenségét, s csak részbeni teljesítést.

Ugy látzik, hogy a magas ministerium a felterjeztett iratokban többször előforduló „kövesetvám” elnevezést oda méltóztatott értelemzi, mintha a Nagy-Kanizsa városi kapronczai utca végén sorompó szándékolatának felállitattni, — és pedig azért, hogy az ezen utcán keresztül haladó járművek tetleg a teher minden másszjától 1/2, krajnyi vámot fizetni tartozzanak; holott ily eszme, — valamint általában nem létezett, ugyanakkor gyakorlati alkalmazása mellett most sem nyilatkozunk.

A kanizsai utak járhatatlansága századok óta botránny tény, s a vasut fennállása óta annál érzékenyebb, amennyivel azon utcák, melyek a vasuti indóházhoz vezetnek, szerfelett igénybe vannak véve.

Ezt bővebben taglalni felesleges, mert köztudomásu dolog, és tekintetes Zalamegyének ez ügyre vonatkozó 1867. évi sept. 16-án 5737-2416 szám alatt kelt velős javaslat, illetleg kérvényében szinte híven kérvonalorva van. Hogy tehát e borzasztó állapoton egyelőre csak némileg is segítve legyen, a kanizsai lakosság élén az itteni kereskedelmi testület önként határozta magát arra, hogy a kanizsai utak helyreállitására czéljából, a vasuti indóházhoz szállitandó s onnét elszállitandó minden mássa tehertől 1/2, krt fizessen.

És tehát nem oly teher, mely bármiképen is létegenre nehezedhetnék, — mert a gabona, és egyéb szállitmányért a fuvaros tetleg mit sem fizet, hanem a vasuti hivatalnál ezen 1/2, krajnyi díjakra egy különös rovat nyittatván, ezen díj utánvett mellett a vasuti vitélér, biztosítás s egyéb díjakkal együtt azokról vétezik be, kik a küldeményeket Triesteben, Lailbachban, Bécsben,

Pesten vagy bármely helyen megkapva — átvesszik.

A vasutal ide érkezettekrenézve ezen eljárással kapcsolatos díjak fizetése pedig csak a helybeli kereskedőket terhelendi; végre azon teher-szállitmányok, melyek idegen helyekről, — nem kereskedő kanizsaiak számára szállitattnak, az évi szállitmányuk alig egy százezed részét tévén, említésre sem méltók.

Öhajttandó Nagy-Kanizsa város többi utcáinak szabályszerű építése is, de mivel a város anyagi tehetsége ezen roppant áldozatot még csak megkísérelni sem engedti, azért nyomult azon ohaj előterbe, hogy egyelőre csak egy utca tetéssék járhatóvá, s ezt kívánás a város egy bizottmánya által, — kölcsön segedelmével létesithetni; a terv tehát azon eszmében rejlik, hogy az utca-köveset használataért fizendő díj egy oly jövedelmi forrást nyújtson, melynek segedelmével először is az ujjonnan építendő út fenntartassék, másodsor: hogy hosszabb évek során át ne csak a kölcsön veendő tőke törlesztethessék, de, — tekintve, hogy a város közepétől a vasutoz három utca vezet, — mindezek — mint legtöbbet igénybe vettek, — járhatókká tetethessének.

S ekként véte az alulirt bizottmány elérheti azt, hogy Kanizsa város utcái idővel megjavulandnak anélkül, hogy akár a városi pénztár, akár egyesek anyagi áldozatot hozni, vagy magukat terhelteve látni kénytelenítettének.

A magas ministerium a köveset használataért veendő díjakat elvben pártolván, — 40,000 frtnak kölcsönvételi megengedni méltóztatott, de a díjshozhatási szabadalmat egyelőre csak 12 évre szorítá.

Ezért a város hálás köszönettel tartozik ugyan, de nem titkolhatjuk, hogy a vállalatnak ily értelembenli fogantatásához csak aggodalommal foghatnánk, — mert ha a 40,000 frt kamataival együtt 12 év alatt törlesztendő leend, — akkor az építendő út fenntartásához semmi sem marad fenn, s igen valószínű, hogy 12 év múlva a most iszonyu áldozattal építendő út elpusztulását fogjuk látni, azon remény pedig, hogy a kapronczai vagyis kórda utcán végig vezetó utnak elkészitése után — a többi utcákat is járhatókká tehessek, hiru átvánd marad.

Tekintetes Zalamegye közönsége, — ismerve a Nagy-Kanizsa város utcáin átvezető utak rettenetes állapotát, a fentebbi szándékok melegen pártolni s azért a köveset használati czim alatt szedendő 1/2, krajnyi díjra nézve 50 évi szabadalmat javallani sziveskedett, tudva azt, hogy azon terv kiviteléndi idegenek, vagyis oly kültermelőkre, kik Kanizsára bejönnek, semmi teher nem nehezedik.

Tudva van, hogy minden természetény, mely Kanizsára behozatik, vagy ugy érkezik, mint már előre megvett, — vagy pedig mint az itteni piacon eláruttandó tárgy, s azért sem az egyik, sem a másik esetben a

következő díj a kültermelőt nem terheli, mert tetleg ilyet nem fizet. Ha pedig a kanizsai lakosság önként aláveti magát ezen követtett parányi tehernek azért, — hogy szállitmányait a városból a vasutra, a járható utakon kivihesse és illetleg behozhassa, ezt csak saját, jól felfogott érdekéből teszi, s az áldozat haszonnak igen, de terheltecsnek soha nem mondható.

Nyomatékos megfontolást kíván még azon körülmény is, hogy a „kottori-baresi” vasutnak megnyitásával a kanizsai kereskedelmi forgalom valószínűleg csökkenni fog, s ennek folytán azon számítás, miként évenkénti egy millió mázsányi forgalom után 5000 frtnyi jövedelemre számithatni, — jöformán hiányosnak mutatkozván, a megeökkent jövedelemből a felveendő kölcsön is 12 év alatt aligha törleszthető leend.

Alázatos véleményünk és javallatunk tehát oda járul, — méltóztassék a Tekintetes városi képviselő-testület a magas m. kir. Belügyministeriumnak kezdetleg hivatkozott intézvényt közönséggel fogadni, azonban a dolognak fogantatása vétele előtt újlag eszedni, hogy ezen, egy a megyei felterjesztvényben irt nyomtatékok indokoknál fogva a magas m. kir. Belügyministerium a kért szabadalmat több évre kiterjeszteti, — a köveset használataért bejövendő díjaknak az utak javitása s fenntartására való felhasználását minden megszorítás nélkül megengedni és így egy százados bajnak és szenvedésnek áldozat nélkül orvoslását eszközölni kegyeskedjék.

Melyeknek alázatos előterjesztése után tisztelettel maradunk.

A Tekintetes városi képviselő-testületnek Kelt Nagy-Kanizsán 1868-dik évi april hó 14-én.

Az utca-köveset felállitása iránt kirendelt bizottmány:

Guttman H. elnök. — Koch Mihály. — Varga János. — Blau Lázár. — Mayer József. — Wellisch Samu. — Plosszer Ignác. — Berényi József.

Az ingatlanok biztosításának állami szervezése.

Weiss B. F. egyike hazánk legérdemesebb fiainak, a napokban egy rőpiratot bocsátott közre a fentebbi czim alatt, mely azon nagy fontosságú s jövőjét tekintve roppant horderejű eszme fejtegetésével foglalkozik, hogy ingatlan javaink biztosítása az egyes társulatok köréből kivételvén, e helyett az állam vegye magára o tisztelet, s az ország minden egyes lakosa solidaritásba tévén magát egy-

más irányában, összesen kárpótólják az egyesek által szenvedett veszteséget.

Ha ez eszme életbe lephet: kétségtelenül nagy rész lesz abban, hogy tovább fejlesztésével eddig nem is vélt hatást gyakoroljon a haza egyetemes gazdaszati életére.

Mint az értekező maga is mondja, az eszme nem új. — Az állami biztosítás több német államban egy század óta fenáll, s áldásdus működése, valamint másrészt azon nagy haszon, mely belőle egyfelől az alacsony biztosítási összegek, másfelől a birtok biztosítása által millió meg millió állampolgárra hárulik, már 1847-ben arra bírta a magyar államférfiakat, hogy az állami biztosítás eszméjét nálunk is valósitáni törekedjenek.

Weiss B. F. urat már 1847-ben felszólitá Apponyi György gr. akkori kancellár terjesztése elő e tárgyban részletes javaslatot, s a nagyért és joert lelkesülő felehdelen emleku nagy hazafi, Széchenyi István gr. ugy, mint csak ő vala képes, egész melegével támogatá az eszmét. Dessewffy Emil gr. ép ugy lelkesült e gondolatért, mint Kosuth Lajos, és a javaslat 1848-ban törvényné is vált volna, ha a köbejtött világcsemények a törvényhozástól el nem fordítják vala államférfiak tekintetét.

A rákövetkezett absolutismus alatt nem akarta közzétenni Weiss B. ur javaslatát; azonban midőn az országgyűlés a belátalnak nagy márvéhez fogott, s szemügyre venni igérkezé minudent, ami a nemzet jólétét s erkölciségét emelni képes, — most itt az ideje nyilatkozatra hívni a közvélemény szavát az állami biztosítás áldásteljes intézménye felől.

Az eleni körökben való bizt sitás egyike a kor társulási szellemé legszébb virágainak. Az emberi társaság gonosz ellenének hatalma örök idők: meg van törve, és a biztosság tudata emeli az ember erkölcsi érületét. Az ember, hi szüntelen ki van téve annak, hogy egy szerencsétlen pillanat alatt elveszítse minlzt, a mit hosszú évek anyar munkájával szerzett, könnyelművé lesz, resté és fatalistává. — Az atyai társuléhoz ragaszkodás érzete meglazul, az édes otthon disztetésének nemesítő szeretete leotetlenné válik ott, a hol az elvesztés gondolata, mint Damokles kardja, szüntelen fejünk felett lebeg. Az újabb kor egész jelelái hitelrendszer a tüz ellen való biztosítás eszméjén nyugszik; és ha a mezai gazdá nálunk nem bir személyes hitellel, és épen onnan származik, mert a jég ellen való biztosítást keresés veszi igénybe; elfagyás eleni biztosítás és marba-biztosítás pedig épen nem is létezik.

Minél jobban kifejlődik a biztosítás valamennyi ága, annál jobban fog fejlődni a kártól féltett nemzeti vagyon; és minél jobban hozza szoktatják a népet a biztosítás óró-intéztvényéhez annál hamarabb megismernek a vele született s tán belekergetett fatalismustól, — mely egész erejét a Szerkesztői irodájában.

Megjelent Pesten E. H. M. 1869. s. beki. sz. 16.

Levelezés.

Kecskethly, april 15. 1869.

Pár nap múlva — május 1-én — a hévíz fürdői lény kezdődik vendei, melyre mind a hányelem, mind a szállás tekintetében lényeges változás és javítás történt. Remélhetjük, hogy meg fogjuk látni néhány év múlva országzárta híres és keresett is leendő, annál is inkább, mivel fekvése, különösen gyógyereje, melyről számos fölülült beteg tanuskodhat, alaposan bizak reményeket. Folvirágzásának egyik jele a városból idevezető út megrövidítése a...

A Balaton partja pár napja kibontakozott természet csodáiból, néha zaja is válik, meg a más látogatóknak a napokénti kirándulásra kényelmet biztosításának. Volt róla szó, hogy látogatni vasutal közlekedés a várossal, ha az események csak „szonyak” maradt. A Balaton partja pár napja kibontakozott természet csodáiból, néha zaja is válik, meg a más látogatóknak a napokénti kirándulásra kényelmet biztosításának. Volt róla szó, hogy látogatni vasutal közlekedés a várossal, ha az események csak „szonyak” maradt. A Balaton partja pár napja kibontakozott természet csodáiból, néha zaja is válik, meg a más látogatóknak a napokénti kirándulásra kényelmet biztosításának. Volt róla szó, hogy látogatni vasutal közlekedés a várossal, ha az események csak „szonyak” maradt.

Ha ugyanezen. Mult szombaton tartottat meg a kis ládú Rező második a utolsó hangvesseny, melyen igen szép számú közönség jelent meg. A hangverseny minden egyes darabját saját helyesre a taposla kísérte, különösen az állatpartit tnt ki, melyet a dalárdai tag urak szép összehangolt adtak elő, valamint ezt, egy a kedves ifjú művészek „Repülj focskón” című Reményi szerinti változat értelmes kellett. Bátorinak a kis Rezősözher irt humoros költeménye a Kandi Klári legközelebbi számában jelennek meg. Alkalmilag megemlítjük, hogy az első hangversenyben Districtóban kisszerűen énekel, a legelső felépése szép reményekre jogosított felbontott, hogy ismét a művészek mellett nagy jövő áll előtt. A felsőbb hangfutamokban gyönyörű, zengzest a mind a mellett őrös hangja van, mi a ritkák közé tartozik.

Lapunk előbbi számában közölt galambok híri, melyszertint folyó hó 6-án egy mászáróselegény gyaníthatólag zavart pénz-visszony miatt, felakasztotta magát, valosint a mint leveleiről írja, megtagadtott temetésének egyházi szertartással eszközöse a szokásos harangozás. — Ha jó közérte. Özv. Nozoly Ajánló sz. Szenczei Bárány Julianna, Somogy megyében Vrácsikon márc. 23-dikán élete 81-ik évében öregeségi végélgöngölösnek meghalt. A boldogul édes anyja volt az ötvenes éveken szomorú áldozatul esett Nozoly Gáspárnak. Jótékony-ságban kifogyhatlan s az iradalom hó pártolója volt. Hallottas ágyán kívánta, hogy halála az általa keletkezése óta tartott kedvelt „Vasárnapi Ujság”-ban megemlítsék. Béke poraira. — Kegyetlen a nya. Egy vasúti nő, ki Nagy-Kanizsán Szalay ur házában lakik a mult napokban 7-8 éves szelid leánykáját a legilletlenebb kifejezésekkel szidalmazta s az utczán versai kezdvén az udvarba cipelt, hol mintegy 10 perezig hallani lehetett a kegyetlen verés okozta kinyajgatást. E botránys és számtalan cselekedet egyáltalában méltó megrovást érdemel egy anyától, kinek gyengéd nevelés és bánásmód illik és dukál, nem pedig ny-barbarizmusig.

K. Gy.

Heti szemle.

Aprilis 16-án 1869.

(B-f.) A budai népszinházban e hó 15-éig tartottak előadások, ezután a színkörök — Haynald éreke e hó 17-én tartja székfoglalóját az akademiában. — A magyar föld hiteltelensége fennállása óta 25 millió forint kölcsönt szavazott; vagyons 80 és fél millió forint. — A pesti szemle színháshoz mult évben 41 eredeti darab ajánlott be, előadás elfogadott 4. — Apr. 8-án Széchenyi halálának érfordulóján több helyen tartottak isteni tisztelőt. — Urúschok Sándor szászudn egy legyekkel zongorázva. Velecsenés meghalt; 120 mévet irt. — Bostonban oly hangverseny adnak elő, melyhez 100 ágyi is szükséges. — Új-Yorknak 1 millió lakosa van. — Pesten nagy országos bárány épités van teremben. — A „Corvina” megalkult. Az akadémia évi nagy-gyűlést april 17-én tartja. A munkács rabbi lét tisztelettal excommunicált a máséval 400 ortodox meg is követe. A vizsgálat foly. — Szalma cselekedet veszedlyesen beteg. — Rákoson nagy papírgyár létesül 4 millió forint alappal. — San Franciscóban dús aranybányák fedeztettek fel. — Egy török lap-szerkesztő egy másik szerkesztő beperelt, s mind a kettőt megbörtetik. — Gorovo minister Árvármegyében egyhangúlag követő választást. — Brassóban egy 49-ki orosz újság összeomlott. — Hamis 10 és 20 kron új verést pénzek keringenek. — Egyiptomban megölt Gr. Almásy választásúleg egy olasz társ ölte meg, nyomozzák. — Perzel Miklós baranyai főispán aIdor Imre ellens ajtóper indított. — Tompa Mihálynak Rimasombaton emlékszobrot állítanak. — A császárfürdői távirtdallomás főnöke Swaben ur katonai czélokra is használható léghajzást talált fel, az angolok akarják megvenni e titkot. — Jókaine kijelentette visszavonulásti szándékát a szinpadtól. — A pápa e hó 11-én tartott nyilvános kihallgatás alkalmával a magyar bívek által adott aranykeresztet viselő nyakán, a magyar küldöttség több százszor frankyi csósszal is kedveskedett. — A magyar írói segély-egylet pénzét centtal a földhitelintézet használja, az adományok ide címzendők. — Horváth Mihály, Magyarország „értelme” művészek adá az akadémia ide 200 arany nagy jutalmat. — A honvédelmi ügyi alpolkózati bizottság 10,563 beadványt érkezett, — 170 alkában 25,165 honvédelmi tárgyaltat, totlag segélyeztetett 8731. — Aradmegyében a maradvány s njolag kiittú.

Hírek.

Lackonbacher József (Popi) ma, apr. 17-én délelőtti szelőlélő megölve hozott meg. Kanizsára; a hivatalos vizsgálat azonnal megkezdődött. Felgyógyulásához nincs remény. — Horváth Boldizsár felkötéses bűntudós, melyre Sombathelyen, a választói által választott kikötés tartott: „Hivás demokráciánk, mindig kerültem a demagógiát. A de-

mokrácia győzelmet nem abban keresem, hogy lerántam az aristokratát a porba, hanem abban, hogy a népet a szív és a lélek nemességé által fölemeljem azon magaslata, a mely már most mindnyájunk előtt egyformán nyitva áll. Jel-szavaimat mindig a mérséklettel közönséstem és sohasem indítom azokat a nemtelen szenvedélyekhez. Hogy a demokrácia diadalát elősegítem, nem azon taktikával élem, hogy a demokrátiát fölfegyverezem, — hanem hogy lefegyverezem a demokrácia elleneséget, elszelvtván azon aggályokat, a melyeket a demokratikus törekvések túlszája, vagyis inkább a demokrácia szent nevében itt-ott gyakorolt aljas üzemek gerjesztettek. Folytonosan azon tant hirdetem és követem, — hirdetem és követem most is: a demokrácia jövője egyedül azon életképességtől függ, a melyet az a normális állampönd megállapított, fenntartásban és megújulásában tanusítai, — érvényesíteni tud és akar. Szilárd meggyőződés, hogy ezen életképességet megszerzém, a demokrácia jövője biztos és meg nem akadályozható, ellenben ezen életképesség nélkül a demokrácia uraloma nem végződik, — és meg is végződik soha!

Ha ugyanezen. Mult szombaton tartottat meg a kis ládú Rező második a utolsó hangvesseny, melyen igen szép számú közönség jelent meg. A hangverseny minden egyes darabját saját helyesre a taposla kísérte, különösen az állatpartit tnt ki, melyet a dalárdai tag urak szép összehangolt adtak elő, valamint ezt, egy a kedves ifjú művészek „Repülj focskón” című Reményi szerinti változat értelmes kellett. Bátorinak a kis Rezősözher irt humoros költeménye a Kandi Klári legközelebbi számában jelennek meg. Alkalmilag megemlítjük, hogy az első hangversenyben Districtóban kisszerűen énekel, a legelső felépése szép reményekre jogosított felbontott, hogy ismét a művészek mellett nagy jövő áll előtt. A felsőbb hangfutamokban gyönyörű, zengzest a mind a mellett őrös hangja van, mi a ritkák közé tartozik.

Lapunk előbbi számában közölt galambok híri, melyszertint folyó hó 6-án egy mászáróselegény gyaníthatólag zavart pénz-visszony miatt, felakasztotta magát, valosint a mint leveleiről írja, megtagadtott temetésének egyházi szertartással eszközöse a szokásos harangozás. — Ha jó közérte. Özv. Nozoly Ajánló sz. Szenczei Bárány Julianna, Somogy megyében Vrácsikon márc. 23-dikán élete 81-ik évében öregeségi végélgöngölösnek meghalt. A boldogul édes anyja volt az ötvenes éveken szomorú áldozatul esett Nozoly Gáspárnak. Jótékony-ságban kifogyhatlan s az iradalom hó pártolója volt. Hallottas ágyán kívánta, hogy halála az általa keletkezése óta tartott kedvelt „Vasárnapi Ujság”-ban megemlítsék. Béke poraira. — Kegyetlen a nya. Egy vasúti nő, ki Nagy-Kanizsán Szalay ur házában lakik a mult napokban 7-8 éves szelid leánykáját a legilletlenebb kifejezésekkel szidalmazta s az utczán versai kezdvén az udvarba cipelt, hol mintegy 10 perezig hallani lehetett a kegyetlen verés okozta kinyajgatást. E botránys és számtalan cselekedet egyáltalában méltó megrovást érdemel egy anyától, kinek gyengéd nevelés és bánásmód illik és dukál, nem pedig ny-barbarizmusig.

A nagykanizsai lövés-társaság tisztelt tagjainhoz. Vasárnap, april 18-án veszi kezdetét az idei lövészet!!! Tisztelettel meghívjuk ön a rendezett közmenetben részvételre. Összejövete a sapon d. u. 2 órakor lesz a „Zöldfüve” vendéglőnél s a zene előmenete mellett kosik meg a társaság Lassank. A tisztelt tagok kedvönek ez alkalmalnal kocsikkal hozzászállhatnak s a menetet hozzáil-lól s oly útközeleson, mint lehetőségű diszes-biten. A bizottság. Királyi Pál letenyai kerület országgyűlési képviselője f. april 10-án érkezett munkai részenek látogatására, hol a Kottori és Domboru községek részéről a legszélyesebb fogadtatással találkozt. Este Domborun az ottani dalkör tiszteletre díszesülést rendezett, melyeket hazafii beszédek és pohárköszöntések fűszereztek, kedélyes társalgás késő új tartott. Másnap a képviselő isteni tisztelőt volt jelen választóival, honnan délután megítogatta szám-szerű kézpert Légrád város közönségét, hol a város népége kizsállított mozarálvöcsökkel üdvözlé s az örüm és tisztelő öszinte kit-juzsai közt kísérte őt a városházhoz, hol is a egybegyűltökhöz a látogató képviselő az időnek és viszonyoknak megfelelő beszédet tartott, — mely a jövővöltak részéről esztaltan tezés és helyesléssel fogadtattott. Innét az ottani ölvöcsök helyiségübe vezetett, hol is választói részéről a bizalom egy újabb jelölét találkozt, megvalásztva a kör tiszt. önlövőd, mit ő köszönettel elfogadott, — s a bizalom ez újabb nyilatkozatát tettekel igérő megérdemli. 12-én Kanizsán a Szarvas fogadóban jelentek meg údváreltre választói a körület azon részéből, melyet idő rövidége miatt esztalt nem lát-

gathattog meg. 13-án délelőn a vonattal Budára visszautazott.

A nagykanizsai nagy-gymnasium „Önképzőkör” e mult vasárnap tartotta második nyilvános üléseit a gym. tornateremben, mely alkalmalnal a halgatóközönség is szép számmal jelent meg. Örüm volt tapasztalni, hogy az ifjuság hazafias lelkesüléssel halad a kitű-zött szép pályán. — Tartottat fölolevisás, szavalat részint eredeti, részint ismert művekkel. Folytatolag tornászati mutatványok elvezetében részesültek, amelynél tapasztaltuk a tanítási helyes modort s a tornatanár ügyességét; az ifjuság szép előhaladást tanusit. Végül az önképzőkör-pénztárhoz Wallach Mór megyei t. esküdt ur 10 fnt a Bartó József városi kamara ur 5 forinttal járult, melyet földé igazgató ur az ifjuság nevében kelkes szavakkal köszönt meg.

Már Nándor okl. állatorvos, ki városunkban több éven által az állatgyógyászat terén szakavatlanul tanusított, hazánk által föld vidékén tapasztaltat bővírtén, városunkba visszatérte, s állat-orvosi mtködését megkezdette; magát a t. z. gazdasági közönség pártfogására ajánlja. Lakása a „Zöldfüve” vendéglő mellett, a Lisztó fürdőben. — A nagykanizsai Soproni utczában 16-án délután egy padlason a kakas kigyulladt, szerencsére ázervevőttén, csak a nyíl-halottat s a táz továbbterjedése meg lett akadályozva. — Egy Nagykanizsán hozottat idő óta szakácskönyvet leány nagy-mány-szerű gyufával megérte meg magát; nola a segély-körben érkezett, mégis életben maradvánhoz nincs semmi remény, bizonyú kibebizáson szenved.

Kert megnyitások. A szép tavasz kedvesü díjjárta következében N. Kanizsán a kertugyvitások közl. átvették, megkezdés; a jelentékeny beruházások díszített s kényelmesített „Zöldfüve” vendéglő kert, egy a szép-számu látogatóknak örvendő polgári-nyel-és isnos kerje.

Értesítés. Miatn felejtetlen nóm s anyák elhunya után a hasvető szent ünnepek hetében a gyászmenet nem szolgálatiható, az a következé esztartókön, azaz f. hó 22-én, azelő 10 órakor egy a helybeli Szent-Ferenczek templomban megtartatik, melyről rokoninkat, barátainkat s ismerőseinket tiszteletteljesen értesítjük. HISZTRICUSNYI JÁNOS és családja.

Irodalom.

„Jogtudományi szemle” folyóirata. Élelken érzve a követelő szükségét, hogy mit, mitől az országgyűlés kétegen kívül a mindentől ad reformok üdvös és termékeny útjára lép s a m. kir. igazságügy-ministerium, törvénykezési munkálkodását nagyobb mérvökben folytassa, a törvénykezési reformok-ak tartalmasabb, a napi s heti lapok cözára szolgáló szűkebb körün túlterjed; s kizárólag a tudomány s nemes ágának szentelt közlönye álljon elő, mely egy az elméleti fejtegetéseknél, mint a gyakorlati ismeretek terjesztésének tárgyát tart nyissan, a codifikáció irányát a halandait folytatnos és rendezetes figyelemmel kísé-re, a készült törvényjavaslatokat a bíráló közöndemény azelei elő becsélése, az azok mellett vagy ellen felváltat észrevételeket közölje; a hozott törvényeket kimerítőleg indokolja s magyarázza, és végre a hazai törvényeket a müvelt külföldi kör-íntézkedéseivel összehasonlita s párhuzamosan ismertesse: a m. kir. igazságügy-i ministerium törvénykezési osztályának tagjai, a bírói, ügyvédi s a tanári kar több kitűnő orvöl egyestlen, illatározták egy „Jogtudományi szemle” kiadását, mely évenként 24 füzetben, az „Athenaeum” irodalmi s nyomdai társulat nyomdájában, a lehető legúj-zidású díszesb alakban fog megjelönni, s meg egyrészt az említett törvénykezési osztálynak rendez közbélyo lez. elgálatlanul a részrehálatlanul fog tört nyitni az e szakba vágo szabad ercesmezőnek a vitatkozásnak. A „Jogtudományi szemle” rovati következők: I. Értékelések az országgyűlési és az országgyűlési jogi tárgyakról; II. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; III. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; IV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; V. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; VI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; VII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; VIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; IX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; X. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XL. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; XLIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; L. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXV. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXVIII. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXIX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXX. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXXI. Értékelések az országgyűlési jogi tárgyakról; LXXXXXXXII. É

Nagy-Kanizsa, 1869. aprilis 16-án. A gabonaföldön a héten árcsökkenés...

Piaci befutási lista. NAGY-KANIZSÁN, Április 16-án. Alap-árak...

10 ft 60 kr. Zsemleliszt 4. szám 9 ft 60 kr. Kenyérliszt 5. szám 8 ft 26 kr. Kenyérliszt 6. szám 7 ft 52 kr. Kenyérliszt 7. szám 7 ft 6 ft. — kr. Rossláng mázs. 1. szám 7 ft. — kr. Rossláng mázs. 2. szám 6 ft. — kr. Kukoriczliszt 3. szám 5 ft. 60 kr. Kibélték. Més mázsája 19 ft. — kr. Viasz m. 100 ft. — kr. Faggyú nyers m. 22-25 ft. — kr. Faggyú szalmas m. 22-25 ft. — kr. Gyapjú finom. 30-100 ft. Viliányi és Székelyi mázs. m. 70 ft. — kr. Fekérrongy m. 11 ft. 20 kr. Tarka rongy m. 6 ft. 50 kr. Szalma m. 1 ft. 20 k. Széna m. 2 ft. — kr. Egy kéve saup 12 kr. Borzóra mérője 1 ft. 20 kr. Marhabőr száraz, könnyű mázsája 50-60 ft. Borhabőr fejjel 100-100 ft. Borhabőr fűzőkkel mázs. 100-100 ft. Birkabőr 100-n — ft. — kr. Bork: Vidékönkbeli üjlor 1867-68-ki, fehér vagy sötét akófia 3.50 ft. Vidékönkbeli bor 1868-69-ki, fehér vagy sötét akófia 3-4 ft. — kr. Balaton-melközi 1868-beli fehér akófia 5-6 ft. — kr. 1868-69-ki, fehér akófia 8-12 ft. — kr. Nantali 1868-69-ki, fehér akófia 8-12 ft. — kr. 1867-beli 5-8 ft. — kr. Balaszentgyörgyi 1868-69-beli akófia 12 ft. 1867-beli akófia 7-8 ft. — kr. Villányi és Székelyi mázs. 1867-68-ki akófia 6-10 ft. — kr. Bork 5-11 ft. — kr. Kipiaczi Arak: Marhabőr fontja 23 kr. Szarvasfontja 26 kr. Szalona fut. 38 kr. Boribus fut. 38 kr. Juhos fut. 13 kr. Zárnak fut. 42 kr. Asztali olajfontja 80 kr. Leomagalaj fut. 45 kr. Repceolaj fut. 30 kr. Párodalom fut. 22 kr. Czukor finom fut. 38 — kr. Kavafut. 80 kr. Konyhasó fut. 8 kr. Marhasónak fontja 3 kr. Eszgyógyertya fut 36 kr. Szappan fut 24 kr.

Rizskas (Heszje) 18 kr. Kélekas (Heszje) 8 kr. Heszje (Heszje) 9 kr. Fehérkás (Heszje) Heszjéknél 6 kr. Tarkabőr (Heszje) 6 kr. Árpáda fontja 14 kr. Borsó (Heszje) 11 kr. Lend, sovány 1 ft. 1 ft. 6-80 kr. Lend hízott 2 ft. 8. 50 kr. Kacsa pára 1 ft 50 kr. Pulyka pára 1 ft 60 kr. Tyúktojás 6 darab 10 kr. Borsó 1 mázsája 46 ft. Borsó 2 mázsája — 60 ft. Ujlor Heszje 8 kr. Ó-bor itez. — 16 kr. Szilvárpálinka itezj. 70 kr. Kanizsai sör itezj 10 kr. Pesti sör itezj. 14 kr. Koményfa 60 száraz 9 ft. — kr. Nyersafa 60 ft. Pa-szén mérője 35 kr. Egy pár csirke — 60 kr. Egy kis malacsa sültnek 1 ft 10 kr.

Vasuti naponkénti menetrend:

Table with columns for destination (Budapest, Bécs, Triest, Bács, Érk. N. Kanizsára) and departure times.

Bécsi pénzfolyam, apr. 16.

5%, metalikus 61.60; 5%, nemz. kölcsön 60.50; 1860-ki álladalmi kölcsön 101. —; bank-résvények 7.25; hiteltöltési részvények 287. —; London 124.05; ezüst ágio 121.75; arany darabja 5.84 kr.

Heti naptár.

Table with columns for day of the week and names of saints or events.

Feladás szerkesztő: Wajdita József. Segéd-szerkesztő: Bátorfi Lajos.

H I R D E T É S E K:

Cs. kir. szab. Déli vaspálya-társulat.

Folyó évi april hó 15-étől kezdve ideiglenesen Pragerhof és Zágráb, ugyszintre Kanizsa és Sopron között fog egy kevert vonal menni, mely a rendes személy-szállító vonatokkal Buda és Pragerhof között összekötetésben leend. Ugyan e napon fog egy rendes teher-szállító-vonal, személyek utazására Buda-Siófok és onnét vissza használatra engedtetni.

Bővebb értesítést a falragasz. Bécs, april 13. 1869.

A főigazgatóság.

(262-1)

Advertisement for 'KOSTEN-ERSPARNISS BEI ANNONCEN' (Cost-saving in advertisements) with details about the Annoncen-Bureau des A. Oppelk in Wien.

Advertisement for 'Kanitz C. papir-, író- és rajzser-kereskedése' (Paper, writing, and drawing supplies store) listing various products and prices.

Advertisement for 'Arverési hirdetmény' (Public notice) from the 'Zalamegye tekkönyvi hatósága' (Zala County Land Registry Office) regarding a school.

Advertisement for 'A nagykanizsai „kereskedelmi s iparbank“' (The Nagykanizsa Commercial and Industrial Bank) listing its services and capital.

Advertisement for 'Für Unterleibsbruchleidende' (For those suffering from abdominal hernia) by Dr. Gottlieb.

Advertisement for 'Glück auf nach Hamburg!' (Good luck to Hamburg!) for a lottery or financial scheme.

Zala-Somogyi Közlöny

Kiterjedve

SOPRON- és VASMEGYÉKRE.

Vegyes tartalmu hetilap

a szépirodalom, kereskedelem, ipar, gazdaság, tudomány és művészet köréből.

<p>Megjelenik: minden szombat, egész íven. Szerkesztői iroda és kiadó hivatal: WAJDITS JÓZSEF könyvkereskedésben.</p>	<p>Előfizetési feltételek: Helyben hárszob hirdással és vidékre postán küldve: Egész évre: - 6 frt. - kr. Fél évre: - 3 - - Évesjegyre: - 1 - 60.</p>	<p>Hirdetések: A hat hárszobos példányért 1-100fr. 7 kr. E-csere 6 és minden további példányért 5 kr. Helyiért minden egyes példányért 30 kr. A "Nyitl tóron" egy post. sor hirdatási díja 10 kr.</p>	<p>Hirdetéseket elfogad: N. Kanizsa: K. ADÓ-HIVATAL. Postai: SZERLER N. Bécs, Nürnberg, Berlin, Béja-m. Frankfurt. a. Main; HAASENSTEIN & VOGLER Lipcsa, Bera; Stuttgartban: SACHSE & TÁRS. Buda: OPPELIK</p>
---	--	--	--

A vasárnapi iskolák.

Milgcs Gróf Szágyó Géza főispán ur által nevelésért czélokra kiadott 4 db magyar anyany.

III. pályamű.

A mindenki által és a legtöbb tekintetben méltán kárhordoztatott Bach-korszak szemszüleményének és csaknem a kényszerítésig erélyes föllépésének köszönhetően a vasárnapi vagy másnéven mint nevezni is szokják ismétlési iskoláknak hazánkban történt létesítését és elterjedését. — Hogy ez említett korszak, — mely kényuri hatalmat sokat szenvedett hazánk elnyomatására irányzott-nak mutatta, hathatos közbenjárása által mégis általában a tanügyet mily lendületnek indította, bizonyítgatnom fölösleges, — mert csak egy-két futó-pillanatot vessünk vissza legalább két vagy három évtizeddel ezelőtt volt tanügyi állapotunkra és hasonlítsuk össze azt az ezelőttivel, a meggyőződés eredménye minden részrehajlás nélkül önként beismerteti velünk, hogy tanügyünk, bár a kor kívánalmainak mindenképpen meg nem felelőleg, mégis haladt. — De hogy megkezdett tárgyam fonalát meg ne szakítsam, visszatérnék érdekesül kitűzött tárgyam azon részére, hol azt elhagytam, vagyis a vasárnapi iskolákra. — E kormányi bölcs rendelkezetre hazánk megszámlálhatatlan községében állítottak fel ismétlési iskolák a népnevelés mélyen szívőkön hordozó tanügy barátai által; de, hogy ezek eddigi minőségükben a népnevelés fontos czéljának kellőleg meg nem feleltek, — annak valósága a tapasztalás igazságában található fel. Keen okoknak fűrészkés alá vetődött darázs-fészekbe nyulnák; nincs is ez szándékomban véve; mégis azért nyitl sikkal az okok külféjén azon laza közönyöségben lévőnek vagyok bátor talajdonitani; melylyel az ily iskolákat létesítő közszégi eljárásosság a népnevelés szent és fontos ügye iránt — többnyire — viseltetni szokott, gondolván, megteremtették*) népnevelésünk előmozdítására az ismétlő iskolát, a tanítónak is átadtuk, végezzé ő most a többjé.

Órmeit kebellet is lóp osztályába a tanító az első oktatást vasárnapi nevelékeknek megadni; — fáradságot nem kimélve, tanítását érdekes- és vonzóvá, bánásmódját is megkedvelhetővé tenni iparkodik azon poedagogiai számítással, hogy ily módon az iskola és tudomány (amennyire ezt az ily tanulóknál számba vehni lehet.) iránti szeretet magyart hinni el tanulóinak kebelében, mialtal leggyőzötnek híven a nehéz kezdetnek, és könnyen végezhetőnek tartván a további munkát; pedig a tapasztalat az ellenkezőről győződött meg, mert az előadásoknál szorgalmas megjelenés az ilyféle ujonczoknál rövid, legfeljebb annyi ideig tart, míg előtök észrevehetővé nem válnak annak tudata, hogy önkellküli mulasztásai daczára semmi foglalmi rendszabály rejűk

néve büntetésül nem alkalmaztatik. Az ily gyakori elmulasztások a tanulmányokban előmenetelt pedig helyre pótolhatatlanul akadályozzák az ily korral haladó ifjakknál.

Az ismétlő iskolák létesítésével, ha czélunkat sikeresen elérni akarjuk, alkalmas, és az előadásoknál pontos megjelenést, ha másképpen nem, kényszerítőleg, — biztosító rendszabályok volnának először is alkalmazásba hozandók. — Találkozunk is kivételesen egyes községek, faluk, hol a vasárnapi iskolába járók a nt. plébános urak által alkalmazásba vett azon büntetésben részesítettek, — ha köteles tanidejüket mentésre nem szolgálók nélkül mulasztották el vala, melynek folytán ok nősülési szándékukban megakadályoztatnak. Mennyi és mily kelemetlenségekkel járhat az ily büntetés alkalmazása, azt az erkölcsi világban szabad szemmel láthatni. Az ily fegyelmi eljárást pedig a többiekre nézve ijesztgetésül egy-két hétnyi időre alkalmazásban tartani s egy pár szóból álló intés mellett a büntetett büntetésének terhe alól felmenteni nem egyéb, mint a vasárnapi iskola előmenetelét szándékosan akadályozni. — Egészen másképpen van ez községek- és városokban, hol az ismétlő iskolákat látogatni kötelezett nevelékek többnyire mesterséget tanulók.

Ily tanulóknál a faluhelyeken használt büntetés, tekintve koruk- és éretlenségüket, alkalmazásba nem vehető; — ilyenekre egészen más fegyelmi eljárás alkalmazandó és több helyen alkalmaztatik is; és — pedig amely vasárnapi nevelékek a köteles tanidőből alapos ok nélkül töbet elmulaszt, felszabadulásra inas-idejének leszojálása daczára igényt nem tarthat mindaddig, míg mulasztásait után nem pótolandja, ezeket pedig a tanító által kiállított és igazgatói uton ellenjegyzett bizonyítványok szokták igazolni.

Az ily fegyelmi eljárás szigorú és pontos megtartása az inastanulóknál nagyban volna képes elősegíteni az ismétlő iskolákban szorgalmas eljárást, azonban az a sajnos, hogy az ily tekintetekben korlátlan hatalommal élhető czépek a felszabadulni akarót és a vasárnapi iskolát hanyagvon látogatottat legfeljebb megfenyítik, vagy talán egy hétre visszautasítják s így mentették hiszik a magukét. — Mit tettek ezáltal? — Nem mászt, mint kárt az iskolának; mert ily eljárás mellett a még az ismétlő iskolai előadásokra megjeleneni köteles inasoknak — ugyis felszabadulók ürügye alatt még nagyobb alkalom nyujtatik az iskolából menés helyett szokásba vett csavargásra, mit tenni amugy is vakmerően mer, tudván, hogy hiábának orvoslásra úgy sem létezik fr. Az ily számítás nélküli eljárások mellett, hogy a vasárnapi iskolák a tanító legnagyobb buzgalma és legalkadhatatlanbb fáradaalma daczára se felelhetnek meg kitűzött rendeltetéseiknek; az igen természetes. Nem csoda tehát, hogy a magyar földműves- és polgári osztály igen nagy számban a külső országok, mint

angol, francia stb. hasonló osztályaitól a műveltség terén évtizedekkel hátrább áll. Óriás léptekkel halad a kor s nem hagyand nekünk egyebet e jelszónát: „Sietve haladjunk mi is, különben még hátrább maradunk.“ A kor intó szavát követve, siessünk alakítani tehát minél több helyen addig is — a polgári életben nélkülözhetlenné vált tudományok elsajátíthatása végett vasár- vagy ismétlő iskolákat.

Most már nincs okunk ezek fel nem vizsgálhatása fölött kétségbe esnünk, mert az ezt elősegítő kellekekről szentesített népoktatási törvényeinkben szakavatottan és előrelátólag gondoskodva van.

(Folytatás köv.)

SZÉLIG FERENCZ,
el. főtanodai tanító.

A bakonyvidék termelése.

Hogy minő kereskedelmi, és műipari czikket birunk, a most még fejletlen kendertermelvényünkben, hogy nemzetgazdaságunknak minő csatyaforrá válhatnak az, ha termelése kihatóbban, s kezelése szakszerűbben végeztetnek: ma már az elismerés oly fokára emelkedett, miszerint arról szólan felesleges volna. Elég bőven kifejtették ezt már nemzet-gazdaságunk!

Szerény soraim, mint már a czim is mutatja távol állanak az első sorokban megpendített eszme fejtegetésétől, távol állanak a kendernek az életvilágban elfoglalt helyzetének vázolgatásából: — inkább belső életére, a kendertermelés egy bizonyos helyiségére, a bakonyvidékre szorítkoznak.

Az ily helyiségi ismertetések ritkán hoznak fel ugyan valami újat, de elmékedésre, összehasonlításokra adnak alkalmat, a mi pedig egyrészt már az ész- és czélzserűségi utjáhozi közelgetést jelent, míg másrészt az elavult kezelési formák ilyenmő felmutatása, a „meg culpat“ juttatja eszünkbe s az újabb vívmányokat és okoszerűbb kezeléseket elfogadásra vezérlehet. De van az ily helyrajzi ismertetésnek más becsé is, habár sokak előtt ez még valóságos „terra incognita“ — azon hiszemben levén, hogy a felmerülő kezelési eltérések — náluk nem levén alkalmazhatók, tehát nem is hasznót hajtók. Ezen felfogás azonban töves, s hasznonkültségé csak a látszaton alapul. A helyrajzi ismertetéseknek hasznonkültsége — ismétlem — csak látszat, mert hiten szerint minden termelő vagy gazdának, a természetmőly oly neménél, mely kihatós és kereskedelmivő kell, hogy váljék, ismernie kellene mindazon helyeket, hol az termelőit; tudnia, minő fok és mérvben, de tudnia továbbá mindazon sajátságos és táj-eljárások módját is, melyek az ugyanazon termelvényéni, — a legnagyobb jövedelmezést vévo mindenkör alapul — létesítettek.

Ez az oka kender-termelési helyrajzomnak, s e czáll vezettem t. olvasómat egy pillanatra a Bakony beljébe. — Igaz, hogy

ezen vidék nincs arra hivatra, hogy a külkereskedésnek nyers termelvényével adjon lendületet, de ellenkezőleg igen is meg van áldva oly természeti erővel, melyek kipótolják a nép életzükségeit, s elegendőleg fedezik a nélkülözhetleneket. Az ily körülmény pedig már is eléggé életbe vágó.

Szerencsés helyzetben állana akkor hazánk, ha ezt minden részéről el lehetne mondani, akkor lapályaink és siktérsegeink valóságos aranybányáinkká válnának, mert összes productiv anyanyunk a kereskedelemnek adhatók át.

De lassunk kitűzött czélunkhoz, szóljunk a kendertermelés ügyéről.

A bakonyi kendertermelés még ekkorig csak a belzükségre, tehát a belfogyasztásra szorítkozott, s hogy kereskedelmi szempontból nem foglalt el az életvilágban oly helyet, mint a futaki, nyírdéki s egyáltalán a bácskai az nem a nyerstermelvény (üretlen kender) minőségében, mint a mennyiség előállításában, de főképp a feldolgozás hiányosságában rejlik.

Felhozható lenne ugyan, hogy a talaj minősége befolyással van a kender minőségére s így hasznót hajtó szempontjára is, a mi természetesen való és igaz; de az bizonyos ismét, miszerint a kendernek meg nem felelő talajja igen ritkán vagy sohasem lezsen kender vetve. A kendernek megfelelő talajt pedig a munkás nép saját tapasztalásain okulva jól ismeri.

Ha kell, ha hasznon alkalmazható a talajismeret valahol, ugy az a Bakony hegysegei közt, a bakonyi gazdaságoknál, a gazda egyik főkellékének kell lennie, — e nélkül gazdálkodni, annyi mint pazarolni, mert a hegyes-völgyes vidék legnagyobb része nyestermelvény és üledék levén, a hegyhátak, a hegyoldalak, a laposok, de sőt a dűlők is a lehető legnagyobb talaj eltérések felmérését tárja előnk. Epen a talaj-képződésének minőségéből (üledék) magyarázható ki sokneműsége; épen ez okból akadunk bár ritkábban köves és szikkás, — de akadunk futó homokra is, taláink márgát valandint köbött agyagot, taláink azonban telelvény és humus, valamint fekete és sárga homoka talajra váltakozó keverület és variatibon. Innét van a Bakony termő ereje, ismét termelvényének sokneműsége. S ha feltétele valaki, miszerint ezen hegyek közt a buzizt csak hiból ismerik, vagy állítaná, hogy a repce csak az Álmalok röpke képében jelenik meg, az véghetetlen távol állana a valóságtól, mert buzija nemcsak aczadosabb, de mezezebb is a bánátnál, a buzatermőföldnek tartott kanaanajával, többször levén szorosen 91 1/2 font, de egyszer 92 1/2 fontos buzizt bomérhetni, pozsonyi mérték értve.

Hogy miért nem bir mégis az elismerés fokára jutni? arra igen egyszerű a felelet: — mert kevés.

Igy állyan a dolog a (talaj) minőségéről nézve, a kender-üzlet nélkülözése nem

*) Nem elég valami termelés, illőleg valaminek léte előlét, hanem azt fenntartani s kormányozni is kell.

gyökereit mindegyében, de csak is a ke-

nyelvi és politikai helyzetében keresendő.

Hogyan és mikor lesz vetve a kendermag...

A bakonyvidéki kendertermelés az 50. és 60 évek között...

juthatott, miszerint az állam követelesége...

A kendertermelésnek a szegénység és nyomorúság...

Ezen forduló pont az 1862-dik és 63-ik évek...

Hogy ez a kendertermelésnek egy óriási...

(Vége következik.)

P. G.

Levelezés.

Kisvárdy, április 15. 1860.

Legközelebb a helybeli izz. tanodából, mint...

Itt két eshetőség lehet, vagy nem bírnak...

Talán ha tisztelesen felvilágosították az illető...

Megvalljuk, hogy nem épen meglepetés nélkül...

Mi történik a kispártól tanulókkal? Felvételnek...

Hogy az izz. tanulók tanodáinkat keresettség...

Aszily surlódások a nevelés ügyének használat...

A kőszelvény-egyesületi sztrájkjával az építkezés...

A fels. grad. tanintézet hallgatói pár napja a kéthelyi...

Kár, hogy többször nem hallják játékokukat. Vizionlátásig!

Heti szemle.

Április 23-án 1869.

(B.é.) Dr. Machik Béla, Sarolta császárné udvari...

TÁRCZA.

Kullogó.

Igen történet. Borongótló. (Vége.)

De nem füstögtetom Katinka lelki állapotát, hisz...

Csak uram, midőn Boldizsár megjött, csak látni...

Másnap ifjaink adott szavukhoz híven csakugyan...

Béni ardi lován marasztalt azemeit a karjait látni...

Kihív van szereződem?

Hát nem ismered Nyelvet Árpádot?

Nyelvet Árpád?

As az, no, még most sem emlékezél rá?

Nem én.

Ej lánchordta, beh hamar elfeledted azokat a boldog napokat, melyeket V.....-nha...

Int-? ... de már hogy ne, hisz másból nem...

Ki volt ott hűdős társad?

To voltál az?

En no. Hala Isten, csak hogy megismerjük...

Doktor? - kérde Adorján uram vastag...

Igen, doktor - válaszolt Hári barátunk - Pesten...

Amber roppant érdekeltesség halgatta előadásait...

Csodálatos; és én tőle tanult, barátom?

Egyenesen tőle. En, mindig vele voltam, ott voltam...

Igen, Buda átellenében.

Csakugyan! Tohát méltóztatott már Pesten...

Több alkalommal.

Talán Boldizsár barátunk is?

Még nem voltam.

Kár, nagyon kár; ugy mindenesetre fel kell...

Főfájás? - sajnálja, hogy főfájás miatt nem...

Főfájás? - ah, ezen könnyen és rögtön lehet...

No tessék fáradni, mi falusiak nem vagyunk...

Lányom? - sajnálja, hogy főfájás miatt nem...

Főfájás? - ah, ezen könnyen és rögtön lehet...

No tessék fáradni, mi falusiak nem vagyunk...

Lányom? - sajnálja, hogy főfájás miatt nem...

Főfájás? - ah, ezen könnyen és rögtön lehet...

No tessék fáradni, mi falusiak nem vagyunk...

Lányom? - sajnálja, hogy főfájás miatt nem...

Főfájás? - ah, ezen könnyen és rögtön lehet...

No az is jó, az is jó, de mégis...

Soh-só veszdéjék-ele orvos ur.

Hej pedig dehogyan, a faje szegény Katinkának...

A keményített szoknyák ropogására, azerelm...

Sajnálom, nagyon sajnálom, hogy nem ajánlhatom...

Adorján uram folyton doktorunk szemébe nézett...

Jó napot! - köszönt és Andor.

Hosta Isten, ej be régecs lttam jegyző urat.

Nem crosa, mikor az ember annyira ol van foglalt...

Igen, igaz, sok a baj, rosszak az emberek.

De ugyan mi járhat van.

En? folt a képen - hol is kezdjen csak?

Téhat egyenesen lány-né...

Pst! apám, még nem jutottunk odáig - sugá Árpád.

Asas, a doktor ural a Balatonhoz rándulunk...

Ily kőcsin, igaz hideg már a víz!

Mint mondják, a Balaton mellett meleg fűrdő...

Igen, igen; szerelnék a doktor urat letelptetni...

pinosban magyarláták az 1849-i ormásgos had...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

A pesti örmásgos hadvezényelők Zsigmonddal...

kütkün, - erre pedig mindenesetre házasság...

Him, him, bizony analitik nem lehet. Már ki van...

Ki - azaz tulajdonképen nincs - habozott az orvos.

Hát az egy van, kedves Csók uram, hogy az orvos ur...

Nemde a "két szerezem" utcsában?

Ott - azaz kérem ...

Hab keverésim, nemde?

Hári barátunk elképedt, mintha a mennykő...

Katinka, jöste csak ki, lányom!

Parancsol papám?

A doktor ur megkérte kezemet.

Katinka, mint illett, szendén elpirult. Hári...

Szóját látotta az egész társaság?

Nem tessék bámulni, uraim, doktor ur valóságos...

Jaj, lángos kobogás! Nyelvet uram még soha...

Caak Hári barátunk nem esett kétségbe, sőt midőn...

Hirek

Nagy-Kanisán a rovatnál vasut...

Kincsevés. Örmelm haljka, hogy a...

Szombora esik jelentéknk, hogy 8...

Dr. Schreyer Lajos ur lakását, mint...

Alaptalannak bizonyul be azon hir,

Laokenbacher Jozsef nagykanizsai...

Illetékos helyről írt értesítés után...

Dr. Löbl Armin ur jóvő esztendőben...

A napokban egy angol utasott kereszt...

Vihar. Légrád és Zakány között e hó...

Hibaigazítás. Lapunk előbbi számba...

Irodalom

Imrefi János t. munkatársunk követ...

Mások újabbmal újabb anyagot nyújtan...

Nyitl posta.

L. B. Baksa, As VII. és VIII. számuak...

Nyitl tér.

Úcsváry Edm. orvos és orvost. Pécsent...

ÜZLETI-HIRNÖK:

Nagy-Kanisza, 1869. aprilis 23-án.

As e héti ross gabona-talát az előbbi...

Panzi heti-vasári kották.

Termetések: Buxa 83-85 fontos 8 frt, 70 kr...

10 frt 50 kr. Zsemleliszt 4. szám 9 frt 50 kr.

Húsok ára: 16 kr. Kócska ára: 8 kr. Hajdina...

Vasuti naponkénti menetrend: Indul N.-Kanizsáról Buda felé...

Bécsi pénzfolyam, apr. 23.

5% matolinas 11.40; 5% num. kölcsön...

Heti naptár.

April 26-tól Május 1-ig 1869.

Table with columns for day, date, and names of saints or events.

Felolós szerkesztő: Wajdits József. Segéd-szerkesztő: Bátorfi Lajos.

H I R D E T É S E K:

Régi pénzeket. É mindennemű arany, ezüst és drágakövekkel...

Glück auf nach Hamburg! Als eines der vortheilhaftesten und solidesten...

HAASENSTEIN & VOGLER ANNONCEN-EXPEDITION WIEN, Hamburg, Berlin, Frankfurt a/M, Basel, Leipzig.

GICHTWARTER. Heidet Gicht und alle andern Krankheiten...

